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cg~ THE AMERI.CAN JEWISH COMMITTEE Institute of Human Relations, 165 E. 56 SI., New York, N.Y. 10022, (212) 751-4000 

The American Jewish Committee, founded in 1906, is the pioneer human-relations 
agency in the United Stales. It protects the civi l arid religious rights of Jews here 

,and, abroad, and advances the cause of improved human re lat ions for all people: 

MORTON YARMON, Direc tof of Public Rela tions 

FOR RELEASE AFTER 11 A.M., 
TUESDAY, NOV. 13, 1984 

NEW YORK, Nov. 13 . .. Ameriean Jews, though they seem to shift with current 

political moods, are still more liberal than their fellow Americans. 

This is the overall conclusion of a general poll of American Jews and of an 

analysis of how they voted in the 1984 Presidential election, both of them done by 

the Americ8J1 Jewish Committee' and made public this morning at a news 

conference at AJC headquarters in New York. 

Dr. Steven M. Cohen, who directed the 1984 version of the "National Survey 

of American Jews" for the AJC, the fourth he has done since 1981, was on hand to 

discuss his findings, based on questions directed to 959 Jews nationwide between 

April and August 1984. The purpose of the study, he explained, was to "disce;rn 

attitudes on major public issues, and to understand how certain social and 

demographic characteristics influence political ~hinking." Dr. Cohen is Professor 

of Sociology at Queens College, N.Y., and Visiting Professor at Hebrew University. 

With him at the news conference was Milton Himmelfarb, Director of AJC's 

Information and Research Services, and an editor of the American Jewish Year 

Bc;>ok. Mr. Himmelfarb and Geraldine Rosenfield, of the AJC staff, helped to 

design Dr. Cohen's questionnaire. 

Among American Jews, Dr. Cohen reported, he found that "self-defined 

liberals" outnumbered conservatives by more than 3 to 2. with "middle-of-the-road 

Jews" about as numerous as "the liberals. Thus, he concluded, "many more Jews 

than other Americans are liberal, and far fewer call themselves conservative." 

NOTE: For a review copy of "National Survey of American Jews," write to Morton 
Yarmon, American Jewish Committee, .165 E . 56th St. , New York, NY 10022 

Howard I. Friedman, Pres iaent: Theodore Ellenoll . Chili r. Board 01 Governors; Allred H. Moses. Chair. Na tional hecutive Council; Ao~rt S. Jacobs. Chair. Board 01 Trustees. 

DaVId M. Gordis. Executive Vice· President 
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Dr. Cohen found further, in the period when he was polling, which was before 

the 1984 election but in the midst of the primary campaigns, that Jewish 

D~mocrats outnumbered Republl,cans by more than 4 to 1, but he added that the 

Democratic proportion had been shrinking in recent years in favor of Independents. 

Mr. Himmelfarb, armed with figures that have just been released on how 

Jews actl!slly voted in the 1984 election, reported that, on the basis of exit polls, 

Jewish voters apparently gave twcrto-one support to Walter F. Mondale, the 

Democratic Presidential candidate, over President Ronald Reagan. 

However, Mr. Himmelfarb stressed that other studies indicated 8 narrower 

diviSion between the two, and Dr. David M. Gordis, AJC Executive Vice President 

who chaired the newS eonference, said that AJC was undertaking its own analysis 

of all available data "in order to establish aC,curate and definitive figures. 1I He 

added: liThe American Jewish Committee will interpret the significance of the 

Jewish community's participation in the election only after we are confident that 

accurate and definitive figures are available." 

On speCific public issues, Dr. Cohen found that a majority of American Jews 

held these views: 

* Opposition to quotas in hiring minorities (by 64 to 22, with 14 not sur.e), but 

support for affirmative action in other forms (by 70 to 20, with 10 not sure). 

* Support of the goals of social welfare (by 75 to 17, with 8 not sure), but 

split on their effectiveness and on maintaining financial support (by 64 to 23, with 

13 not sure). 

* Security oriented on crime: support for both gun control (by 90 to 7, with 3 

not sure) and capital punishment (by 68 to 20, with 12 not sure). 

* For I1gay rightsll (by 87 to 9, with 4 not sure), but troubled by the rise in 

homosexuality (by 43 to 49, with 8 not sure). 

* For Church/State separation: in tuition tax credits (with 63 opposed and 29 

in, ~avor, and 8 not sure) and in silent meditation in public schools (with 70 opposed 

and 21 in favor, and 9 not sure) • 

• Support for "dovish" or "detentistll U.S. policies toward the Soviet Union. 

By 84 to 17, the respondents registered in favor of the U.S. agreeing to 8 nuclear 

freeze with the Soviet Union; they disagreed, by 55 to 29, with 17 not sure, to a 

Question asking if the U.S. should be more forceful in dealings with the Soviet 

Union even if the risk of wat were increased; by 66 to 25, with 9 not sure, they 

agreed that whether President Reagan was factually corroet, he displayed poor 

judgment when he called the 'Soviet Union an "evil empire." 
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* The respondents were generally for less military spending but also for 8 

strong U.S, -military to back up Israel. They agreed that military spending should 

!;>e cut "to help reduce deficits and relieve world tensions," by 59 to 27, with 14 not 

sure. And on the question whether the U,S, should maintain a strong military 

capacity "to be a reliable military supplier of Israel," 6} approved, 24 disagreed, 

and 15 were not sure. 

On other public issues, Dr. Cohen found that American Jews were split on 

protecting. extremis.ts' civil liberties, supported capitalism over socialism, were 

split on the use of U.S. military force, opposed nuclear power plants, -and supported 

staying in the United Nations. 

Dr. Cohen found American Jews to continu"e the sense of being a minority 

group, with most of them believing that American anti-Semitism continues to 

threaten them, that conservative groups were more anti-Semitic than liberal 

groups, and that other ethnic groups, particularly blacks, were more anti-Semitic. 

In analyzing the political sentiments of American Jews, Dr. Cohen said that 

historically they had "shaded toward the left of the national center," 

disproportionately supporting the Democratic Party and liberal social movements 

and organizations. 

In recent ye~rs, he pointed out further, American Jews have "confounded the 

logic" of those who anticipated a rightward shift because of their affluence, finding 

them still supporting liberal candidates and issues. He speculated that American 

Jews might have been influenced by their difference with blacks, by their 

differences with liberal anti-militarism and anti-interventionism because of 

support Cor Israel, and by their support of a hard line against the Soviet Unio~ 

because of Soviet opposition to Jewish interests. 

However, he added, recent exit polls" and public opinion surveys still report 

disproportionate Jewish support for liberal candidates and issues. He commented: 

"It seems the national political center has moved right over the last fifteen 

years or so •.. and Jews have moved accordingly. However, it still appears that the 

center of the Jewish political spectrum is 8S left of the national center as it has 

been for decades." He added: 

"Why - and whether - Jews lean to the liberal side of the political spectrum 

remains a mystery, in part because of the limited research thus far on their 

political attitudes, values, and beliefs." 
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Dr. Cohen explained that his data were derived from 959 mail-back 

questionnaires returned by households with "distinctive Jewish names," 8S listed in 

the nation's telephone directories. He added that the characteristics of this sample 

were compared"with data from 8 more costly data collection technique used in the 

1981 Greater New York Jewish Population Study, conducted by himself and .. Dr. 

Paul Ritterband, · pOinting out that such comparisons revealed "few if any 

significant differences." 

Copies of Dr. ·Cohen's study, when available, will be on sale at the 

Publications . Service of the American Jewish Committee, 165 East "56th Street, 

New York, NY 10022, at $3.50 each . 

. The American Jewish Committee is this country's pioneer human relations 

?rganization. Founded in 1906, it combats bigotry, protects the civil and religious 

rights of people here and abroad, and advances the cause of improved human 

rela;ionS Cor all people everywhere. 

A, EJ.P, REL, Z 
. COL, NYL, BNES, RTV-JL, R 

84-960-438 
M083-Elections/el 
(34) 



.. . 

The Political AttitLtdes of American Jews, 1984 

by Steven M. Cohen 
Queens College~ CUNY 

November-, 1984 

A Nationo:d Survey CondLtcted for the American Jewish Committee 

I'1ilton Himme.lfarb and Geraldine Hos enfiEld of the A~lC helped design 
the qLlest i annai re.. They, along l-Ji th Leonar-d Fei n, Char-l es 5i berman, 
and Susan l<Jall , of f Er'ed many usef u l c[~iticis:ms of an earlier dr-aft of 
t h i s repor-t. The A .B . Date. Corpor-atian of Nill~aukee conducted the 
~alilpli rll:;] and data c ... ~ .lll?ctiDn. Debbie Sk o lnick perfor-med the word-· 
pr- CJ c e~," s l ng. 



E~:ecuti v e Summary 

This 1984 National Survey of AlTier-iean ~le~'Js ~ the ·four-t ll in an · 

annual sl?r-i es, sur·veyed 996 JeloJs n<7lt i om-,i de in Apr i I-Aug LIst • 1984_ 

The study ' s pUr-pOSi? "Jas to discern Jews~ attitudes on major publ ic 

issuE·s and to undErst~,nd hO\o'J cer·ta.in social and demogl'·aphic 

characteristics influence po li tical t~. inking_ Among the major 

findings ~,re tt·H?Se: 

:!.. Sel f-defi ned 1 i ber·als outnumbet- consEr-vCltives by mor- e than 3-

2~ but "Middle-of-·the·-r-oad" JeNS ,,1.I'·e aboLlt as numerau<:=: .::;.= the 

liberals . Thus~ m';l.ny more Jew:, th':ln other Americ a ns ar-e 1 i ber-al, and 

f,;w ·fevH,?r· call themselves conser-vative. 

Je~~ish Democr-ats outnu mber- Republ ieans by aVEf' 4-1, but the 

Def!locl~atic pt-oportion has been shrinking (at lei?st sincl~ 1981) in 

f avor of Independents. Moreover, a s li ght major-ity nOw say they would 

have prefer-r-ed a r::eagan to a Car-ter vic tor-y in 1980. 

3 . On v.o.ir-J.m.!S publ i c issues, the majority r-eports the following 

views: 

a. Opposition to quotas in hiring minorities, but suppor"t 

fClf" ::lffirm,,,,ti v E' action in other ·fc)rms. 

b . Suppor-t of the go~ls of social t-Jelfar"e pr"ograms but 

split on their- effectiveness and on maintaining f inancial support. 

c. Secw"ii:y or iented on cr-ime: suppor-t fa t·" both gun contr·ol 

and ca.p i t a l puni shment . 

d. For "gay r-ight.s," but troubled by the rise in 

homose:~ual i tV. 

e. For Church /State separat ion i n several areas ~tuitian 

tax credits. si lent meditation in publ iC schools), but split on the 
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centrality of r eligion in affect i ng public moral i ty. 

f . Sp li t on protecti89 extremi sts~ civil l iberties. 

g. SL~pport for capitalism over sociali sm. 

h. Suppor-t fa/,,· "dovish" o r- "detentist" U.S. policies tOl"ard 

t.he USSR. 

i. Sp lit on the USE· of U. S. mi l ita.ryforce. 

~. Opposition to nuclec:.r pm"er plant s . 

k. For less U.S. military spending , but <:~lso for a .strong 

U.S . military to back up Israel. 

1. SLlpport for st?ying in the U.N. 

4 . The sense of being a mi norit y group figures prominently 1n 

Amer-ican Je\.-Js' polit·ical thinking . Most believe American anti-

Semi t.i sm cont.i nues to threaten t hem. They see conser·vat.i ve groups as 

much more a nti -Semi tic than liberal groups, and they see other ethni c 

groups (especially blacks) as more anti-Semitic . . 

5 . On most is~;ues, the more I ibel"" al are those "Jho : <'II""€? less 

Jew iahly involved (although not wholly uninvolved), have a post-

gr-aduate degree, read cuI tura l or i ntell e ctua l per i m h cal s ' . a n d (to a 

In most instances, income per s(·? is 

unr-elated to political V i el>I S~ althoug h among t h e better'-·edLlC:';lted, the 
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In political life, American Jews historical l y have shaded toward 

the left of the national center. As act i vi ~:;ts and contri butol~s~ t,hey 

have disproportionately supp or ted the Democratic P<":\rty and many left-

libE-'ral soc:i..:-,l movement=-, and or-gan izations. As Yoters, they have 

'Favored Democr-.:-,tic PCirty candidCites substantially mOrE' often than all 

other- white ethnic or religious groups. And .3.S respondents in pUblic 

opi.nion surveys, th~?y have iden tified mor'e often than other Amer-icans 

as l iberals (;.:.,nd l esS", Clf1:en as conser'vatives), ~"hile taking liber'al 

PQsitions on major- public issuE'S . 

Ho\oJPver', for- qL~ ite a fe~'J years, many observer's have either 

pr-edic ted or' advocated iii righhJard shift in Jewish political thinking . 

One I'"I?2I.son for th .. ~se expectations and e}:hortations is th~t a sizeable 

propol'"tion Of Americ~n JetoJs al~e €?xtl"aol~dinarily afflLlent ; as .such , 

they !-·,.::ve an economic interest in r-educing ta>:es and it, cutting the 

socia l ser Vl ~ es f o r which they personally have little need. Yet 

anGt.hEI~ consider ation der'ives fr·tHTI the d ec,~.de and a h",lf of corlflict. 

betL'J€!en bl2.~ks and Jews over iSS'Jes of high symboli c importance to 

bot h comri\unit.iE"~s ( a-F-Fir-mat:ive action/quotas .ilnd I :;r-·ael being t.he most 

pr'ominent); as a result, Jews may no longer see themse l ves a s a lliE'-=: 

c·f min-.=.rit:ies 01- suppor·tel'"s of the l"'tter ' ~;. g enerally liberal 

political 3genda. In the international arena. some have ~rgu~d that 

Isr-ael"s sec ur-ity demands bot.h a str'ong and t-Jell-financ:ed Amel'"ican 

military as well a s one Nh ich U.S. I.Eader-s · are pr-E'pared to utilize to 

aid l!:imet'ica's alli.es; if so, tl1en pr-o--Isr-ael JEWS have ample r-e?son to 

take issue with l i.ber-a ls' anti-mi.litar- i sm .and anti-intE'rventionism. 

Fin"dly, the Sovie t Union's oppo:dtian to Jet-Ji:=.h interests in the USSR 

and i n thE' f'1iddl e East could easily predispose conC:t~r·ned Jev-Js to 

i 
suppor-t a "tlar-d- l ine" American posture in dealings with the Soviet I 
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Union . 

If all these factors were inf luencing Jews the way parallel 

dl.,,"Yelopment!: seem to affect other Americans~ the'n Je~js shol.lld become 

If?sS liberal and mor-e conservative, an d vote less Democ l'"atic and more 

F:epub I i can . 

However, JE~JS contir,Lte to confound the logic of those who ha v e 

anticipated a rightward shift i n their politics. F:ecent e:< i t poll s 

and public opinion sl.wvey~:; sti ll report dispr'oport i on~te Jewish 

suppor" t for 1 i beral c.:'l.ndi date::> and i s-,sues. To cite one example, In 

t h;:~ 1982 congr·es5ion<:'.1 el",~ctions, three qu<.'rt~ ers of ~Tewish voter"s cast 

their" ballots for Dt:),,:oc:ratic cand idates, the same proportion I~ho haVE 

d one so for decades. Putting matters most succinctly, it seems the 

national political cer,ter has moved right over the last fifteen years 

Dr so, 2Ind ~Jews h2lve moved accordinqly . Howeve r, it sti 11 appears 

that the ceflter of the Jewi s h political ~pectrum is as left of the 

n .. t i em al center- as i t has b£~en f or decades. Why - -and \\Jhettlm---Jel-Js 

lean to the liberal side of t h e politi cal spectrum remains a mystery~ 

i n par-t bec2ILlse of the 1 i mi ted research thus far- on thei r pol i tical 

.. \t.titLldes~ valuHs~ and beliefs . 

~>Jhile tt-,e n~":\tj" C)nal voting a lld pub lic op ini on studies have o"ffen'O'd 

vdl uabl e .JeloJi sh-Ge-"'nti Ie campari sons, by thei r very natur-e ~ they caul d 

not: foelts on issues or characteri st i cs especi all y pert i nent to the 

To help address thE re l ativE paucity of 

high-quality data on Cl..trrent American J ew i s h beliefs and attitudes~ 

thfo' Amet'-ic";H1 ~le~Jish Committee has been sponsoring an annu,3.1 l\Jational 

Survey of {~merican Jews (NSAJ ) sincE' 1981. Last year-' s study E'}:plored 

A;r,er"ican J'H-Jish attitudes tovJards I sr"ael and I sraeli s; this yeal~'s 
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I\!SAJ~ conducted during a pf-esidenti<.-d e l ection campaign~ focLised on 

attitudes toward major' i s sul':!s in Am F.:rican l:lornF.:stic and inter-nation a l 

a ff air-s o 

Since the study L'lJaS directed only at dewi s h respond e nts ( N=959) , 

it could c on c entrat e on thosE' issues particularly relevant for 

Lind e r-s t a nding current Jel'Jlsh politica l thinking and could e>:plol"'E' 

I t hose i 5 sue~ i n s o me detail . In · p ,a rticular, it e:·:plicitly 

. i nve~tigat ed t h e possibility th a t large numbers of Jews may hold 

s eemingl y contradi c tor y positidn s . Suel1 a p pan:mt. c:ontr.:\di c t:i o n s may 

r~FlGc t conf licts between Jews' historic l iberal commitment~ a nd man y 

of t od a y ' s c onsEr' v atizing in ·fILtence~.; cit(£~d 6\bove ; ot"' th e y may t E.'st:ify 

t o th e evo lut ion of mo re comp l ex constell a tions of political t h i nking. 

To sear'c h f o r seemi ng contl'"'adi cti ons , the quest i anna i no!' clften ,:lsk e d 

f or- n ?a c t i (Jn 5 to two or- thr-ee policy alter-natives or- viewpoints 

relat ed to th e same issuE'. 

Not on l y di d t h e study q a uge opinions on a I'Jide v at"'i e t y o f 

iSSLlf:)S , i t a l!..:;o e:<amined some of the f<."\ctor-s af'fel:ting ~lewj,sh 

politic a l thinJ: ing and behavior-. These inc l ude social c las s , Jewi s h 

in volvemf? n t ~ s e:< and age. 

Th ~_~ lac:k o f comprehensive , large-'scale stud ies o.f J el'Jish p u b li c 

opi ni o n in p t"' e v ious yeal~s pr-ecludes dr-aL'Jing defini1: i ve compar·isons. 

Nevel~ thele~;s, we can say with some confidence that the r-esuI1:s 

p resf:.·nted bl:.,low indic: atr~ "th a .. t Americ,:ln JeL-JS as c\ I'Jtl0 1 E.' probably have 

not r-ecently e>:per-i (~ nced a shift to the politica l right, at ll=:> ast: 

t"'.e l t~ t i v e t o the ever-;:;hi-fting nationa.1 center . On issue a'fter issue, 

a d i s propor-tionate ft"'action <gener-ally over a th i r-d) of thi s national 

sample of Amet"'ican Jew!:; endor-sed so l idly liber-al positions, and they 

di d S D o f t£c? n e ven in the f ace of quest ions phr-ased so as to poi nt up a 



Jet'li sh groupo-rei ated reason to reject the standard 1 iber'.J. l r' esponse . 

Of those whCl vCiiced otl1er than ci c.:le ,:tr ly liberal stance,' thE' vast 

major"ity (r"CJughly almost 11alf the en tire s,;~mple on most questions) 

e:,:pn,!ssed \.'Jhat may bS? 1"'egan'Jed as a middle-of-the-road posit ion; and 

on most issues, les~~ than ~J. qLiarter of the sample endorsed positions 

f avored by conservat i ve activists or by tIle Republic an Par'ty. 

Moreover'~ mare ,than income. education a nd several aspects of 

Jewi~h involvement (ritual observance and ha ving Jewish fr"i ends and 

neighbors ) had the most powerful associations with Jewish po~itica1 

a t t i t.ud~.'s . t:Jhile Amet-ican Je~'JS diffGn'- cCJn ~; idel"ably over ttH?i r under "-

s t.mding of their group's values and interests, the vast major-ity 

exhibit evidence of being influenced by group concern~ when expressing 

thei r political views . To -fully appn::ciate tl1ese inter-pn::t att ons, we 

need to cl osely examine the data from the 1984 National Survey of 

American Je~'~s , 
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THE AMERICAN JEWISH CCllMITIEE 

OOVlERNMlEl\IT lP'OlLHClllES 

Do you.favoror oppou ~ach ofthtfoUowing polk~s? (Circle number:) 

I. Building more nuclear power plants in the U.S .. . . 

2. The death penalty for persons convicted of murder ....... . 

3. Tuilion tax credits for parents of children in private or parochial schools . 

4. Job quotas to assure equal opponunilies for minorities 

5. Affirmative action without quotas to promote equal opponunities for minorities 

6. The U.S. agreeing 10 a nuclear freele with the Soviet Union-that is. puning a 
Slop to the testing. production. and installation of additional nuclear weapons by 
bOlh sides. . . . . . . . . . ........ . 

7. A law which would require a person 10 obtain a police permit before he or she 
could buy a gun . . . . . . . . . . . . ................ . 

8. The use of U.S. military force if Soviet troops invaded Western Europe 

9. The use.ofU.S. military force if the Arabs CUI off oil shipmenes to the U.S. 

10. Government aid for aronions for poor women .. 

II . A moment of silent meditation each day in the public schools ....... ..... . . 

Pktue indicate wlutlrtr you Il6l'"t!e or tJisogtTe with toch olthe folIgwing 
SlDlements. (Circle number.) 

12. The U.S. should be more forceful in its dealings with the USSR even ifit 
increases the risk of war . 

13. The U.S. should leave the U.N ... 

14. Capitalism works bener than socialism . .... . . 

15. The government should guanmtee jobs for everyune who wanes to work 

16. President Reagan was basically accurate when he called the Soviet Union an 
-evil empire- ........ . 

17. Whelher or not President Reagan was factually correct, he displayed poor 
judgment in calling the Soviet Union an "evil empire~ . . ... .......... . 

18. The U.S. should build more nuclear power plants so as to lessen dependence on 
the Arabs' oil . . . . . . . . . . ..... . 
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19. The decline of religion in American life has contributed to a decline in moraliry . 

20. It's good that the government protects the rights of very unpopular groups-like 
Ku Klux Klan. Nazis and Communists-to demonstrate publicly .. 

21. If!> suicidal for a democracy to protect extremist groupS who want to overthrow 
democracy . ... ... .... . . . ..... . 

22. To help reduce deficits and relieve world tensions. U.S. military spending should 
~~ . . .. ..... . . ........ .. ..... . 

. 23. In order to be a reliable military supplier of Israel. the U.S. should maintain a 
strong military capacity. 

24. Aduhery is wrong 

25. Whatever my personal views of homosexuality. I think that homosexuals should 
have the same rights as other people 

26. Whatever my views of the rights of homosexuals. I am troubled by the rise in 
their visibility ... ... ........ . ......... . . . .. . .. .. . ... .... . . 

27. In general. I suppon the goals and philosophy of such g()\.emment programs a .. 
welfare and food stamps . . ........ . 

28. Such government programs as 'Nelfcl.re and food stamps have had many bad 
. effects on the very people they're supposed 10 help . .. . .... . .. . 

29. Because of Ihe fraud and W.lste in such government programs as welfare and 
f(){)j stamps, I suppon effom to reduce or eliminate some of these programs . 

30. Anti-Semitism in America may, in the future, become a serious problem for 
American JC'NS .. 

31. Anti-Semilism in America is curre~tly not a serious problem for American J~ 

32. Vinually all positions of influence in America are open to Jews 

33, American JC'NS must be vigilant in combaning any signs of <anti·Semitism 

34. When it comes to the crunch. few non-Jews will come to I~raers side in il" 
struggle 10 survive . .... . .. ... .. . . .. . .. . .. . . . ...... ...... . 

35. Israel should offer the Arabs territorial compromise in Judea and Samaria (the 
. Wesl Bank) in return for credible guarantees of peace . . . .. ' .. . .. . ... . . 

.36. If only because you can never trust the A~bs to make a real peace with Israel. 
Israel should maintain irs rule over all of Judea and Samaria (the West Bank) . 

37. JC'NS ha...e a uniquely long and tragic history of pe~u.tion ........ . 

38. The Jewish history of persecution has made Jews especially sensitive to the 
needs of minority groups . . . . ... . . . ... ..... . 

39. The U.S. his offered JC'NS mort opportunities and freedom than any other 
Diaspora country . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... . . . . . 

40. There is nothing wrong with members of ethnic and religious groups in the U.S. 
organizing politically to funhtr their group interests ..... . . .. . ... . .. .. .. . . 

41. Parents of children in Jewish day schools should receive tuition tax credits . 

AGREE 

14'1 

1 Y ~ 

1 I.f If 

1 5"g 
&! 

1 T3 

1 t ""+ 
1 40 

3/ 

n 
1 57 

go 

DISAGREE 

2 1-/;. 

2 L.j I 

2 ;;J. LJ 

2 I ~ 

2 1/5 

2 /u 
2 '-I 'f 
2 Sg 
2 I.{ 

2 -;: 'j 

2 31 

2 33 
2 :! 

2 1/ 

2 ~ 

2 f J 

2 ~ r 

NOfSURE 

3 /If 

3 r.i. 

3/2 

314 

3 L.{ 

3 'i 

3 8 

3 /2 

3 ,3 

3/3 
J / / 

3 If 

3 /l.f 

3 ~ l. 

J / 

3 '7 
3 /0 

l£o to lKIRI! J) 



Is your impression of each oflh~ JoUuwing generally 
fa~rtJble, genemlly unfavorable or mixed? If you fl1f 

. "n.familiar with the group. cin:lf! ". for "no impfYssion. It 
GENERALLY GENERALLY 
FAVORABLE UNFAVORABLE 

42. ACW I'll. 
43. NAACP .. 51{ 
44. Moral Majority . ~ 

45. NOW ... '{I 

46. AIPAC .... . . .. • " •. I ,6 

47. Rabbis .. &0 
48. lJJA .. . ... . .. . 1'1 
49. Hasidim .(j 

so. lDL. I J. ~ 
51. Think of 4 possible candidates for President: 

-K is a libem in domestic affair.;, and a ~dove" in foreign.affdirs 
-a- is a liberal in domestic affair.;. and a '"hawk- in foreign affairs 
-e is a conservative in domestic affairs. and a -dove- in foreign affairs 
-0- is a conservative in domestic affairs. and a -hawk- in foreign affairs 

Other things being equo.l. who would be your 1st. 2nd, 
3rd, 4th choice for PrtsUient? 
(Circle a difft'1'tnt num~r for each candidat('.) 

-K (THE LIBERAL DOVE) 

-8- (THE LIBERAL HAWKI . 

"CITHE CONSERVATIVE DOVE) 

-0- (THE CONVERVATIVE HAWK) 

1ST CHOICE 

l; 
31 

I 11 
1")..1 

ANTI-SEMI1l1SM 

In your opinion. wluJl proportion of each • 
oflhef~ggrouI?s~ the U.S. is 
tulti-SemiJic~ Most, numy, some or f~? 
(Circle number.) MOST MANY 

52. Big business . .- . ..... . . .. . .. .. ... .. . 4 " 3 :S~ 

53. Union leaders . . ... . • . • .. . .. .. ... .... 4 , 3 11 
54. Hispanics . . . . . 4 8 3~]... 

55. Blacks . . . .. . ... . . . ... ... . 4ft 3 '?> ':f-
56. Democrats . . .. . -.. .. .. . .. . . . ..... . 4 1 3 S 
57. Republicans .. . .. . .. . . . . . . . 4 1-\ 3 ,"S 

58. Liberals .. _ .... 4 :I- 3 S 

59. Conservatives. 4 1 3 ;2..8 
60. Catholics .. . . ...... . . 4 

" 
3 2..~ 

61. Mainstream Protestants . . 4 II 3 3\ 

2 1.3 
2 12.. 

z {" 

Z I 
z 3 
z 3 
z If 
2 , " 
2 Ifl 

2ND CHOICE 

2 :to 
2 ~4 
2 l'l 
2 'd-' 

SOME 

2 '-+0 
2 '13 

2 31 
2 32 
2 '-II 
2 1-/8 
2 3'1 
2 '12-
z '-Il. 
z 'to 

NO 
MIXED IMPRESSION 

3 :(.'i 4 ,.0.. 
3 ~8 4 

, 
3 ,'I 4 10 

3 2.0 4 ~8 

3 'f 4 11 

323 4 'If 
3 I b 4 1 
3 '1'1 • , . 
3 :z1 4 

~ 

3RDCHOICE 4THCHQICE 

3 IS- 4 33 
3 ~ 0 4 , 
3 ~ S" 4 ,'1 
3 11- 4 '-II 

FEW NOT SURE 

I 10 01 
2.0 0 l"f 

I l/of o I, 
I ;.. 0 $ 
136 010 

I I; 010 

I "I 'f 013 
I 1;2.. 012-
I 10 0 8 
1 ':I 010 

tio to lKJlle .4) 



4, 

MOST MANY SOME 

62. Fundamenta!ist Protestants . 4 \ , 3 ~" 2 :L ~ . 

63. Sta.tc Dcpanmcm 4 1'3 3 ~'/- 2 35" 
64. Pentagon . . . . . . . . . . . 4 I?- 3 ~.,. 23":1 

65. Media. . . . . . . . . . . 4 II 3/ Lj 2 '-i ;-

66. Police . .. .. .. . ... .. . ... 4 3 3 / (, 21-/8 

MAGAZUNES AND NlEWSPAPEIRS 

Do you 1?gularly read or recei~t any oflht following? (Cin'le number. J 

67. Time or Ncw..week or U.S. News & World Repon . 

68. New RepuhJ it' . 

69. National Review 

70. Commentary ........ . .• . . 

71. New Yorker 

72. NY. Review of Books 

73. Atlantic or Harpe:r"s 

74. Bu~incss Week or Forbes or Fonune 

75. Wall Street Joumal . 

76. Sunday New York Times 

77. Ms .. 

78. A professional journal 

79. A Jewish magazine or newspaper. 

SO. Moment . 

81. Jerusalem Post 

82. Do you belong to a book club? . 

., . 

... 
• 

IPOlLmCS AND VOl!'ING 

83. Which of these best describes your usual stand on political issues? (Cirrle lIumber.) 

I. RADICAL OR SOCIAUST I 2. LIBERAL 36' 
4. CONSERVATIVE :lJI S. VERY CONSERVATIVE 1 

84~ Do you usually think ofyou~l( as Republican. Democratic. or Independent? 

I. REPUBLICAN I 'l. 2. DEMOCRATIC S 1-
85. Did you vote in the 1980 election for President? I. YES 9.1 2: NO j 

A. Of Yes) Whom did you VOle for? 

FEW NOT SURE 

I ~ o ";l 0 

I /2- 0 13 

I 10 o l'-f 
I 'l. '/- o .~ 

I ~o 0 /3 

' I 

YES NO' 

15" (, 21H 
4 2 q,t. 
1. 2'1 % 
5 2'1 S 

1:;'0 2ilO 
I 0 2':l° 

-" 211ft 
'J..1 2~3 

I 3~ 261 
'-l I 25"3 

IS 2'1lf 
1$6 2'14 
'51 2'11-

If 2"f 6 
'1 2 qa 

16 2 84f 

3. MIDDLE-OF-THE-ROAD ~a 

3. INDEPENDENT 31 

I. ANDERSON 15 2. CARTER I1L.\ iREAGAN30f 4. ANOTHER CANDIDATE 3 
86. Knowing what you do now. whom YIOuld you rather have seen elected in 1980. Reagan or Carter? 1. REAGAN ':'·12. CARfER41 

87. Do you think that Jesse Jackson is anti-Semitic? l.YES' : . 

if) 
2. NO 3_ NarSURE 

It 
Wt! to pag~ 5) 
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I· 

llSRAJEL 

88. How many tim" h",'You been to Israel? (En",numb<,) (0)1.0 G)';l.) ~)t (3)4 (4~" 

(Circle number.) 

89. or your 3 closest friends. how many are Jewish? . 

ASSOCllA1I'lE§ 

o 8 
90. Of the 3 people closest to you. whom you know from 

work. how many are Jewish? (If you are nOl employed, 
leave blank .) . 

91. Of the 3 people in your neighborhood with whom you are 
closest. how many are Jewish? ............ . .... . 

lREUGnON 

(Circle number.) JEWISH CHRISTIAN 

92. In what religion were you raised? I ,-:t- 2 , 
93. What is your religion now? .. I 

"" 
2 0 

94, In what religion was )Uur spouse raised? 1113 21S 
95. What is your sPOUst'S religion now? I J1 2 1 

• 

I~ 

OTHER 

3 0 

3 t 
3 I 
3 I 

2 1. \ 3 ).0 

3 Lf} ... 

NONE NO SPOUSE 

4')... 

4 Ii 
42 

4r 

5 

5 

Below an several religious practices. For tllCh practice, 
please indicate whelhu: (a) you do this now; (b) you diD iJ 10 
years ago; (c) your parents did it when you ~rea child. 

NOW 
YES 

10 YEARS AGO 
ElTtml OR BOTH 
OF \'OUR PARENTS 

~ 

96. Attend a P.issover Seder at home or elsewhere .. . ' . 

97. Auend Yom Kippur services ... 

98. Attend Sabbath services once a month or more . 

99. Use separate dishes for meat and dairy products 

100. Have a Christmas tree at home .. 

lOt. Do you think of yourself as. '. (Cirde number.) 

NO 

I 6(' 2 I <i 
I (IS 2 3~ 

12.df2"'fiS 

I ':LD 2 'gO 

In. 2 U 

YES NO 

4.~8 5 I ... 
41-3 5 2., 
4 2'1 5 =1-/ 
4 22. S."g 

4 I{ 5 8~ 

YES NO 

7'10 8 10 
7 i~ 8 1(' 

7 '11 8 59 
7"111 8 ".., 
7 <7 8 q~ 

11. ORTHODOX 32.2. CONSERVATIVE ??, 3. REFORM 'L 4. RECONSTRUcnONIST 3"f S. JUST JEWISH 

102. Do you belong toa synagogue? ........ ................. ...... .. ....... . I. YES 5~ 2. NO '-\5 
103. Do you belong to a Jewish organization aside from a synagogue or synagogue-related group? . . . . . I. YES 4. ~ . 2. NO 5 2 
104. What was the main fonn of Jewish schooling you received as a child? 

1. NONE 2. SUNDAY SCHOOL 3. AFTERNOON SCHOOL 4. YESHIVA OR DAY SCHOOL S. OTHER 

11).5 L-\\ 10 

(go 10 page 6) 



6. 

. ' ,·. 1 

BAClKGROlUND 

lOS. Your sex: (Circle number:) I. MALE ~ 0 2. FEMALE Lj 0 
106. Your age: MObtl!N:,' 

107· M"I .. I sta'"s. I. NEVER MARRIED 11 2. MARRIED 13 3. DIVORCED OR SEPARATED , 

108. How m"y child,," h'" you had? In) 2 0 6) 11 't~.) I/O (,j I q (If J 1 (51) 1 
109. What is the total number of children YQu expect (0 have? (0) itt 6) IQ (L.) ~ LJ ( 3 ):ll (q.) g 
llo.Howma"YChlld""llv'wlthYCU·,f~ ) 58 (.)\5 ('~)\J (3) r, (H}I (>~)? 
111. Whal is your ZIP code? _ ___ _ 

112. What is the highest level of formal education you and your spouse have completed? (Cirr:/e number.) 

High School gmdualc or less. 

Some college 

College degree . 

J\>sI-gr.:ldualc degree. 

No spouse. 

113. What WdS your approximate family income from all sources, before taxes. in 1983'~ (Cin."le "umber.) 

Less than $10.000 ... . ...... ~ 0 $50.000 to $59.999 . 

$10.000 to $19.999 . 

$20,000 (0 $29.999 . 

S3UOOO to SW.999 ...... . . . 

$40.000 to $49.999 . 

• 

....... 11. I 
III 2 

!~. 3 

.... '.1. 4 

S60.ooo 10 $74.999 . . . . . . . . . , . 
$15,000 to 599,999 

$IOOjXX) 10 $149,999 . 

$150.000 or more 

YOU 

I 1< 
2 ~, 

3.l:J. 
4 :>5' 
-5-

4. WIDOWED '1 

YOUR SPOUSE 

• :2.1 
7 ,;: 3 
8.10 
9;1..1::, 

/3 5 

8 6 

... . .. 1 . 7 
(, 8 

. ... .. 1 . 9 
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NEWS FROM THE 
\I The Ameriean Jewish ~Committee 

Institute of Human Relations 
165 East 56 Street 

ommxtt(8(8 New York, New York 10022 
212751-4000 

Morton Varmon 
Director of Public Rel~lions 

The American Jewish Comminee protects the rights and freedoms of Jews the 
world over; combats bigotry and anti-Semitism and promotes human rights 

. for all; works for the security of Israel and deepened understanding between 
Americans and Israelis: defends democratic values and seeks their realization 
in American public policy; and enhances the creative vitalitv of Ihe Jewish 
peop!e. Founded in 1906, it is the pioneer human-relations agency in the u.s. 

FORRELEASE~ M., 
THURSDA ~i988:::::> 

NEW YORK. ocr. 13. . American Jews remain well to th!! left of the national political center in 

several .keY areas, and are deeply concerned about anti-Semitism, according to a recently conducted 

nationwide survey. 

The survey, which was released today at a news conference at the offices of the American Jewish 

Committee, found that the li~fal ,-leanings of American Jews are especially notable in three areas: Jews 

tend far more to think of themselves as li~erals and Democrats than do other Americans; they heavily -support separation of church and state, and they take strikingly liberal positions on such social issues as 

abortion policy and. gay rights.. 

The survey also found that Jew:::::s_su~P:!:po~",-"h"ig"h"er,-,tax""e~ ~avor cuts· in defense spendingl and o~ose 
cuts in domestic spending to a greater degree than do other Americans. 

The in-d~pth study of American Jews' political attitudes and their determinants was conducted for 

AJC by Steven M. Cohen. professor of sociology al Queens College. CUNY. The study is based on two 

simultaneous surveys -- one dealing Wit~ and the othe~7 non-Je9 umlertaken by 

Market Facts. Inc .. a national research corporation. The questionnaires were fielded in April and May, .-
1988. 

Chairing today's news conference was Ira Silverman. executive vice president of the Ale. 
The analysis compared Jews with other white non-Jews and with blacks. who were over-sampled to 

ensure reliable statistical results. "By surveying Jews and non-Jews at the same time in the same 

fashion," 'said Professor Cohen at tod~y's conference. "we can be reasonably sure that any differences 

we uncovered between the two groups were genuine. and not due to methodological artifacts." 

Among the more marked differences found between Jews and other whites were these: ,..-
-Amon white Gentile in· the sample, the number 0 Democrat an was abom en; 

but among Jews, Democrats outnumbered Re ublicans by better tha4-to-1 1% versus 14%). 

-Twice as many hite non-Jews 

-The white non- at the time of the survey were leaning to the Republican presidential ticket g versu 310/.: ; but Jews overwhelmingly favored a Democrat for President ( 8% 

While the study found that Jews are generally motivated by liberal leanings in many key areas. it 

also found that Jews are am;iQus about - merican anti-Semitism d anti-Israel sentiments. More than 

three quarters believe, reported · ·Proressor Cohen. that "anti-Semitism in America is curr:nlly ... a 

serious problem for American Jews," the highest figure recorded since the AlC surveys first asked the 

qUestio~ 
Similarly. the study found that only a quarter believe that "virtually all positions of influence in 

America are opeo t ~:_a fi~re io~_than in any of the previous AlC surveys. In a related area, _ . --
a clear majori (54%) y they are "worried the U.S. may stop being a firm ally of Israel," more than in 

1986. the last time the question was asked of a representative national sample of American Jews. 
~ 

Many Jews' fears of anti-Semitism were found ·to center on the Rev. Jesse J ckson and on black.s 

generally . 

...------. 
When asked if they thought Reverend Jackson was anti-SemW. 59% r sponded in the 

.... more 

Theodore EUenoff, President; leo Nevas, Cllair, Board ot Governors; Robert S. Jacobi, Chair. Nahonal Executive Council ; E6w~ rd E_ Elson. Chilir. _BOlrd of Trustees 

Ira Silverman. Executive Vice·President 

Washington Office, 2027 Miil u iil chusetts Ave ., NW_. Washington OG 200J6 • Isra~ hq __ P.O. ao~ 1538. Jeruulem 91410. I",.~ 

South America hq. (temporary office) 165 E. 56 St.. New Yolt, NY 10022·2146 

i 
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affirmative. and only 10% disagreed. In addition, almost h%L the JeWiS~~spondentsCf: ~"%})a.id they 

believe "many" American blacks are anti-Semitic. ~ 
• 

Respondents were also asked which party's presidential ticket they would support jf Jesse Jackson 

was not on a party ticket. In response to this Question, Jews, far more than other whites. gave their 

"vote" to the Democrats. However, when asked which party they would vote for if Jackson were the 

Democratic vice-presidential candidate. the Jews changed their vote from a 58%-to-16% Democratic 

majority to a 44%-[0-24% Republican majority. 

"Of course, these results cannot be taken as face-value predictions of the electoral outcome in 

November," Professor Cohen pointed out. "They were collected in April and May, long before many 

voters had decided or even knew for sure who would be on the tickets. But they do give us some 

indication of the kinds of concerns American Jews bring to the voting booths. Oearly, a c~'!I.'!lJ!.!!.I.en~._[.? 

liberalism and a fear of anti-Semirism or of 'anti-]sraelism' are the two primary political motivations of 

American Jews." 

The study also found, continued Professor Cohen, that Jews' liberalism goes beyond their political 

self-identification. In social issues, for example: 

·While only minorities of non-Jewish whites and blacks say abortion should be "legal [for all 

women] as it is now" (45% and 41% respec;tively), the vast majority of American Jews (87%) favor 

keeping abortion legal. 

·Jews favor "gay rights" far more than other Americans, white or black. The survey asked, 

"whatever my personal views of homosexuality. I think that homosexuals should have the same rights as 

other people." While most of the non-Jewish whites (57%) agreed. as did 70% of the blacks. support for 

this view was voiced by 85% of the Jews. 

·While most non-Jewish whites and blacks favor a ban on "all forms of pornography," most Jews 

oppose such a ban. 

Jews' liberalism was also found to be very pronounced in the church-state area The vast majority 

of non-Jews, but hardly any Jews, favor "a constitutional amendment (0 permit prayer in the public 

schools" (71 % of the non-Jewish whites, 74% of the blacks, and only 18% of the Jews). 

"Jews also divided with others on the question of using public property for religious symbols," said 

Professor Cohen. "and. somewhat. ironically. far more non-Jews than Jews say it is OK for a ciry· 

government to put up a menorah on government property during the Jewish holiday of Chanukah (non­

Jewish whites: 81%; blacks: 60%; and Jews: only 37%.") 

On issues of taxes and spending the study found Jews to be significantly more liberal than non­

Jewish whites and marginally more liberal than blacks. Jews approve of cutting defense spending far 

more than other whites (69% versus 51%); they oppose cuts in domestic spendi":g far more than other 

whites (43% versus 25%); and they oppose raising taxes somewhat less than other whites (54% versus 

62%). 

"And in the few areas where Jews were not particularly liberal," said Professor Cohen. "neither 

were they especially conservative. Their views on the Soviet Union. capital punishment. and affirmative 

action were not unlike those of other white Americans." 

"This study represents a genuine advance in our understanding of Jewish political attitudes." 

commented Dr. David Singer, director of . Ales Information and Research Services. "First, the study 

provides a truly refined conceptualization of Jewish liberalism, telling us where Jews are most liberal and 

where they are not. Second, the study begins to tell us with greater insight than ever before the 

reasons for Jewish liberalism." 

Professor Cohen's analysis identified several factors that help account for the Jewish tilt to the 

.... more 
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liberal side of the political spectrum, the most prominent among them being patents' politics, education. 

and secularism. 

"Jews are more liberal," said Professor Cohen. "partly because more of them" had liberal parents 

(~d (ewe'r had conservative parents) t~ did other Americans. 

"Jews are also more liberal because they have attended colleges and unive"rsities far moce than have 

other Americans. Moreover, higher education has a greater liberalizing impact on Jews than it does 

upon others. 

"Jews are more liberal because they are so secular, that is. non-religious. Although . deeply 

attached to other Jews as an ethnic group, Jews report religious service attendance rates far lower than 

other Americans. Generally. the more religious are more conservative." 

Commenting on the implications of these findings for the upcoming Presidential elections. Professor 

Cohen concluded that "Jews will be motivated both by their liberalism and by their concern over their 

own security and that of Israel." 

"In 1984," he continued, "exit poils showed Jews giving a landslide victory of about 68% to 32% to 

the Democrat (Walter Mondale). If Jews regard the influence of anti-Semitic forces on the Bush and 

Dukakis campaigns as roughly equal, there is no reason to expect results much different from those we 

saw in 1984. However, insofar as Jews perceive Jesse Jackson and his supporters as anti-Semitic and 

anti-Israel, and insofar as they perceive them as influential in a prospective Dukak.is administration. we 

can expect them to moderate their enthusiasm for the Democratic Party." 

The complete report on Professor Cohen's study will be available from AJC after the election. 

The American Jewish Committee . is this country's pioneer human relations organization. Founded in 

1906. it combats bigotl)', protects the civil and religious rights of Jews here and abroad. and advances 

the cause of improved human relations for all people everywhere. 
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THE AMERICAN .JEWISH COMMITTEE 
~ 

date November 10, 1988 

to Ira Silverman 

from Dav; d Sipger 

subject The Jewish Vote 

" / 

/ 

Once again American Jew-s- ·h-a,ve -demon.strat-ed ·- the '··rema,rkable 

consistency of their voting behavior, 'fayori.ng t~e liberal 

candidate over the more conservative one. The resul ts-:rar tile' 

1988 presidential election are as follows: 

ABC 
NBC/Wall Street Journal 
CBS/New York Times 
CNN/Los Angeles Times 

Bush 

( 28% 
(29 % 
{35 % 

@a 

C 
The bottom line is that Jewish support for the Republican 

party did not increase in 1988, despite the Jackso~ · phenomeryon. 

At a later point , [ wIll have data on subcsroJp dIfferences 
among Jewish voters. There is little likelihood of any surprises, 
however. 

DS : rg 

cc: SAC members 
Area offices 
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THE AMERICAN JEWISH COMMITTEE 

date June · 9, 1988 

to AJC Colleagues· 

from David Singer 

subject April 1988 Roper Poll 

Attached are the findings of the poll of American opinion that · 
Roper conducted for the AJC in April. The findings, taken as a whole, are 

surpr;-singly positive ~or Israel. 

I am currently preparing a full analysis of the poll, including 
subgroup di fferences. Unt i 1 the ana lys i sis rea,dy for release, Ira Si 1 vennan 

has asked that the findings be kept in-house. 

DS: rg 

cc: Shula Bahat, Hyman. Bookbinder, G,eorge Gruen, David Harris. Ronald Kron;sh, 
Gary Rubin, Gary Wolf, Marc yenbaum 
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4. I'm 901n; to mention the names of some foreign countries. For •• ch~ J'd 
like you to tell me whether or not you think that country i. or is not • 
reliable ally of the United Stat • .s. Fint, (0"'" CQuotry). (ASK ABOUT 
EACH ONE) 

IS IS NO'!' 
II£LIA1lLE IlELIAIlLE DON'T 

ALLY ALLY KNOll 

•• Canada •.•.. . •. ~ .•... • •• 1 s,~ 2 '/ y 1- 361 
b, Syria ............. . .. .. 1 '1-1. 2 ' 0 Y 3" 371 
c. West Germany •... •• .• • .• 1 i"s "'l 21t Yi"1' 381 
d. brael .•.•........ . ••.. 1'+.>1. 2 ,3 i. Y ZI 391 
e. Egypt .... .•.•..• • ...•... 131"l. 240 Y;01 401 
t. France ........ . ....••.. 1 {-J 2 2 2'>- Y 1...;.. 411 

9· Jordan ••.••.••...• .• ••• 1 1'l 'Z. 2 ... S- Y 3~ 42/ 

S. Turning for .. minute to the situation 
in the Middle East, at the present 
time do you lind yourself ~ in ­
sympathy with Israel. or ~ in 
syrr,pathy \:ith the Ara~ nations? 

8. (H~~ RESPONDENT CARD) Which one of 
the following would you prefer as a 
solution to the problem of the 
Palestinians in the Middle East? 

More with Israel . .....•.... l.l.'ZJ.. 43/ 

More .... it.h Arab nat-ions . . ... tl.2 

Not syrr.pathetic with either 
side (vol.) . . . ............ J.4 3 

Sytr.pathetie equally .... ith both 
sides (vol.) ... . .....•..... U 4 

Don't know ... ....•....... . ,/1>. Y 

6. Turning to the situation in the ~e$t 
Bank and Gaza, do you think t.he 
Israeli government's response t.o t.he 
Palestinian uprising has been too 
harsh, too lenient.~ or about. right? 

'S­Too harsh ..... ~.~ 
Too lenient. .•. .'1.2 
About. right. ••. ~~.3 
Don't know .•• . Jl/ . Y 

441 

7. There have been complaints, both in 
Israel and here, that the news media 
have shown bias against Israel 1n the 
coverage of Israel's response to the 
Palestinian uprising. Do you think 
the new~ media have or have not shown 
bias against Israel? 

Have .... A.1"~1 
Have not .3.". 2 

31 
Don't know .Y 451 

a. Iaraeli annexation of all 
of the West Bank and Gaze .. n. 

b. Ianel1 mUitary control 
of all of the West Bank 
and GaZa, with local •• If-
rule for the Palestinians . ./P. 2 

c. The return of major por-
tions of the West Bank and 
Caza to Jordanian rule, 
with ap'propr1ate .eeurity 
arrangement a for I.rael ~ •• !~.l 

d, Tbe establiahment of a 
Palastinian homeland 1n all 
of tha West BAnk and Gaze 
in fadaration with Jordan • • ~. 4 

a. Tha .stablishment of an 
independent Palast!nian 

::~:aa~~ :!!ao~.~~~.~~~~ .... 1.5 

.. , 

(SKIP 
TO 
10) 

f. Don't know which .1. r'i 
preferable solution .••••.• • •• Y (ASK 9) 

t . Ia tbat ~eau •• you haven't followed 
the situation clo •• ly enough to bave 
an opinion. or bee au,. you don't know 
which of tba solutions you would prafar? 

Haven't followed elo •• ly .nough.~.s:-l 41/ 

Don't know which solution vo'Uld. If 
pr.t.r ..••••• •••....•••• • ~ .. I. 2 



10. Isnel ha. agreed to meet with. local Palestinian representative" but refu,e. ~o 
negotiate with the PLO (Palestine Liberation . Organization), claiming ~hat 1~ 1. 
a ;,errorht organlution. Do you think Israel is right or wrong in refusin.9 ~o 
negotiate with the PLO? 

Wrong ..• ~:. 2 Don't know .Y J.9 41/ 

12. (HAh~ RESPONDENT C~) Whieh, if a~y, of the groups 1i~ted on thi, eard do you 
believe have too much power in the United States? Just call of! th.e letter in 
front of the groups. 

a . Busines, eorp~ntions ......•.....•..•...•.••..•..• .•.. ' ... . if7? 62/ 

b. Arab interests .•.••..•.••••.•..•.•...•..••.••......•.•. •. i--.':. 2 

c . Blacks .•...•.•.....•... " •.......•...••••.•..••..... • .••.. !'"t. 3 

d. The new, media--TV and newspapers ..••••.•••••.•..•..•••• }J. 4 
. > e. Jews ..••..•••.. .,. .....•• ~ .••.•.••..•.....•••••••..••.•••••. S 

f. The Catholic: Church ••••••...•..•••••.•.• " .•.• •••• . •••.•.. . '1. , 
9. Orientals--Chinese, Japanese, ~ore.n', Vietname,e, etc . • /i~ 7 

. . , 8 
h. Hispan~es ..••.•.• •• •.•••.•••.•.•..•••••••• •. •••.••... •• ...• 

. ' -. i . Labor unions ••.•.••••.••.•...••.••••.....••••••••.•••.•. ~ . ! 9 

None of these ..•.•••••••.••.•••.••.•..........•.•.••.... 1£ . 0 

Con't know •.•.......•.•••. • ••••.•..•. •. .......• " ...••.... 'r.". y 

13. Pl.ase tell me vhether 
Host American Jew, are 

'qu, .. . . .. Ail, 

you aqree or disagree with the following' statement: 
more loyal to I,rael than to the United States. 

Don' t know ••• !J. y U/ 



ELECTION '88 

08·24-88 8655 
Jewish voting block influential, though its numbers are few · 

By Albert J . ·Menendez 
Special to R~ligious News Service 

(Nol~ 10 edilo,..: FolloUJins i, .he third artieie in a /our.part .erie,-on -,he ~tin8' poUe,". 
religiou. group. hOl!e ,alten in pr,,,iou. nalioned election. and th.ei~ implicotion. for Ihe 1988 
ron. I, 1l'fI' grilleR for Religiow NerfJ. Se",i~ by' Albert J. Me",.e·"dell, former reaeard, director 
0/ A,·merlcan. United ior Separation of Church arid Stole and author of "Religion of .he PolI.,1t 
publiMed in 1977 by If'ellmi'''fer Pre ... ) 

(RNS) - The Jewish vote fascfnates political junkies, perhaps because of this 
community's high visibility among the cultural and academic· elites. Jews are highly 
influential In Ihe political process. High achievers in almost every endeavor, Jews generaliy . . 
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rank first in income and education. A record number of Jews - about 7 percent - now hold 
seats In Congress. This Is a remarkable achievement for an Immigrant community that bas 
had to struggle for decades against antl·Semitlsm. . 

But the Jewish vote is small, no more than 3 percent of the electorate - down from 
two decades ago as more, blacks, Hispanics and white fundamentalists are voting. Even in 
New York state the Jewish vote has fallen below 15 · ~rcent. Jewish 'voters have some clout in 
New Jersey, Maryland, Ca~ifornia, Massachusetts and Fiorida. 

Since FOR, the Jewish ' community has been strongly committed tq the liberal social 
and cultural values embodied in the Democratic Party. ]n almost every election, Jews have. 
been among the most Democratic of voters, faiUifully backing candidates like Adlai Stevenson, 
Hubert Humphrey and George McGover'n, In doing so, it is said, Jews have voted against their 
~nomic interests. But they have felt most secure in-Democratic administrations. 

Beginning in the early 1970s, however, many Jews began to see the Democrats' foreign 
policy po~ition.s toward Israel and the Soviet Union as threatening their best interests. Social 
conflicts. with ~heir traditional black allies over ~chool busing and quotas threatened to shatter 
the black/ Jewish alliance ~)Yer civil rights. These conflicts depressed the Democrati~ vote, and 
Richar~ Nixon and Gerald Ford did better among Jews than Dwight Eisenhower. In 1980, an 
extremely unpopular Democratic president, Jimmy Carter, nearly lost the Jewish vote to 
Ronald Reagan, while 15 to 20 percent of Jews opted for John Anderson. Mr. Carter's Jewish 
vote-was the lowest any Democrat had received since 1924. 

But the Reagan administration's ties to the Religious Right angered and frightened so 
many Jews that Walter Mondale swept their vote in 1984, the largest gain the former vice 
ptesident made among any group. Jesse Jackson's candidacy briefly threatened Democratic 
hopes in that year, but Jerry Falw~1I proved to be more intimidating. 

Mike .Dukakis won convincing majorities among Jewish voters in .every Democratic 
primary this year. His commitment to civil liberties and his intellectual style are very 
appealing to Jewish voters - and his Jewish wife, ~itty, probably won't hurt. He should win 
75 to 80 percent of the Jewish vote in November. Orthodox Jews, however, share a great deal 
in common with evangelicals and conservative CathOliCS and will probably give the edge to 
Mr. Bush. 

Black Americans - the vast majority of whom are Protestant - have been the 
pemocratic Party's mainstay since 1964. Concerned about economic survival issues, many 
blac~ see the Democrats as their protectors. ~ny of their political convictionS seem rooted 
in the social gospel tradition exemplified by the Rev. Jesse Jackson. 01), several social issues, 
i.e., school prayer, blacks are conservative~ and this social conservatism has attracted 
individuals like Rasey Grier and the Rev. E. V. Hill to the Republican camp. But 90 percent of 
blacks still opted for Walter Mondale. Even in bad years - like 1972 and 1980 - more than 
BO percent of blacks preferred the party of FOR, Gov. Dukakis' peace pact with Jesse Jackson 
makes that a ·certainty in 1988. 

The Mormon vote is not up for grabs. It is solidly Republican and keeps Utah and Idaho 
in the GOP column. Student precincts in Brigham Young University gave President" Reagan 
95 percent of their vote in 1984. Cultural conservatism wi11 offset any economic dislocations 
a~ong Mountain State Mormon voters. . 

(Tomorrow: Religiowly unaffilia,ed coler.) 



POLITICAL IDENTITY 

Which of these best describes your usual stand on political 
issues? 

DTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

VERY LI BERAL 4 2 8 
LI8ERAL 2~ 15 310 

MIDDLE-OF-THE-ROAD 4. 48 3l 

CDNSERYATIYE 20 32 IB 
VERY CDNSERYATIYE I 4 5 

JEWS JEWS 
1~84 1~86 

I- I-
35 31 

38 38 

24 2. 
I · 4 

-Note: The 1984 and 1~8b questionnaires used d radi~al or socialist - instead of "very 
liberal,-

You usually think of yourself as a: 

REPUBLICAN 
INOEPENDENT 
DEMOCRAT 

JEWS 

14 
25 
.1 

OTHER 
WH ITES BLACKS 

37 
2. 
37 

5 
II 
84 

JEWS 
I~B4 

12 
31 
57 

JENS 
I~B. 

18 
19 
.3 

Do you approve or disapprove of the way Ronald Reagan is handling his job as 
president? 

APPROYE 
DISAPPROYE 
NOT SURE 

JEWS 
24 .0 
I. 

OTHER 
WHITES 

42 
3B 
I~ 

BLACKS 
I~ 

7b 
15 



PRES I DENTIAL ELECTI ON, 1 'BB 

Assume that neither Jesse Jackson nor Pat Robertson is on the major party 
tickets. Which af the major parties Hill you probably vote far in the 199a 
presidential election? 

THE REPUBLICAN 
THE OE~OCRATIC 
NOT SURE 
WON'T VOTE 

JEWS 
16 
58 
25 

1 

OTHER 
_WHITES 

34 
31 
26 

1 

BLACKS 
4 

B2 
lZ 
3 

If Jesse Jackson is the Democratic Vice-Pres-ldential candida.te, ~hlch of the 
major parties _ill you probably vote for in the 1988 preSidential election? 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

THE REPUBLICAN 44 4' 3 
THE DE~OCRATIC 24 25 '2 
NOT SURE 30 23 5 
WON'T VOTE 2 3 0 

If Pat Robertson is the Republican Vice-Presidential candidate, .hieh of the 
major parties will you probably vote for in the 1988 preSidential election? 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

THE REPUBLICAN 10 27 3 
THE DEMOCRATIC 5' 36 79 
NOT SURE 27 33 14 
WON'T VOTE 5 3 4 

PRESIDENTIAL CANDIDATES 

Which of the following politiCians, sale of whom are active candidates and some of Mho~ 
are not, .. auld be your first choice for President in 1988? Who ",auld be yo.ur second, 
and your third choices? 

(Percentage "'ho ",auld find candidate "acceptable,u that is, listed candidate as 
first or second choice) 

OTHER 
JEWS. WHITES BLACKS 

Seorge Bu.sh 24 45 14 
Mario Cuomo 51 15 18 
Robert Dole 16 28 5 
Michael Dukakis 60 3B H 
Albert Sore 13 14 6 
Jesse Jackson 5 10 87 
Pat Robertson 0 7 6 

2 

,f.". 



Antisemitism in America is currently not a serious 
problem for American Jellls. 

Virtually all positions of influence in America. are 
open to Jus. 

A6REE 

14 

I.Ub 2b 
1984 40 
1983 35 

25 

198b 37 
1984 31 
1983 2b 

DISAGREE 

7b 

S4 
47 
45 

b5 

50 
58 
S5 

In your opinion, what. proportion of each of the following qroups in the U.S. 
sellitic? Most, lIIan y, sOllie ,or fe..,? 

MOST "ANY SOME FEW NOT SURE 
Bt 0 business b 29 42 14 9 
Union 1 eaders b 22 42 18 12 
Hispanics 8 22 38 13 18 
Blacks 14 32 34 10 11 
Democrats 1 b 4b 31 lb 
RepUblicans 3 17 48 lb 15 
Uberals 1 8 41 ·34 17 
Conservati VIS 4 19 4b 15 17 
Catholics 9 29 41 11 10 
"ainstream Protestants 7 27 43 11 13 
Fundamentalist Protestants lb 34 28 7 15 

Is Jesse Jackson anti-Se~itic? YES NO NOT SURE 
59 10 31 

Is Pat Robertson anti-Semitic? YES NO NOT SURE 
41 13 4b 

3 

NOT SURE · 

10 

20 
13 
20 

10 

13 
11 
19 

are anti-



.:. 

ISRAEL. THE MIDDLE EAST 

Caring about" Israel is a very important part oT my being a Jew 

ASREE 

76 
1986 63 
1983 78 

I am sometimes uncomfortable abDut "identifying myself as a supporter 
of Israel 15 

If Israel were destroyed., I would feel as "if I had suffered one of 
the greatest personal tragedies in my life 

19B6 B 
1983 9 

63 
1986 61 
1983 78 
19B1 B3 

Nhen it COI2\!S to the crunch, f·ew non-Jews will cOllie to Israel's sid"e 
in its struggle to survive 57 

t am worried the US may stop being a fir. ally of Israel 

Amertcan Jews should not publicly criticize the policies of the 
government of Israel 

1986 46 
19B3 54 

54 
1986 40 
19B3 55 

32 
1986 22 
1985 36 
1983 31 
1982 43 
1981 38 

Recently there has been too much critlcis. of the Israeli government 
by American Jews. 41 

Even when I disagree with the actions of Israel '5 government, that 
doesn't change how close I halt.oward Israel . 92 

4 

DIS­
ASREE 

15 
24 
9 

78 
B4 
8S 

21 
21 

9 
13 

28 
33 
24 

33 
43 
32 

56 
63 
55 
57 
49 
57 

38 

8 

NOT 
SURE 

9 
14 
13 

7 

I. 
lB 
13 
S 

15 
21 
22 

12 
17 
14 

12 
16 
10 
12 
8 

17 

21 

10 



· . 

AFFIR"ATIVE ACTION 

Do you favor or oppose ;1 ving preference in hiri"ng to each of the follolol1n; groups? 

(Percent in favor) 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

The Handicapped 57 61 79 
Women 36 40 74 
Blacks 27 30 75 
Hispanics 25 25 6S 
Jews 28 25 S6 
As i an 5 23 22 SI 

SOCIAL WELFARE 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

In general I support the goals and philo50phy of 
such government programs a. welfare. 54 49 64 

Government programs such as welfare have had many bad 
effects on the very people they're supposed to help 77 74 72 

I support efforts to reduce or ' ~liminate govern.ent 
programs such as Melfare. 32 35 20 

SPENDING AND TAXES 

At present, the federal budget deficit it running at the rate of about 200 
billion dollars per year. Please indicate whether you approve or diiapprove of 
each of the following ways to reduce the deficit. 

Cut defense spending 
OTHER 

JEWS WHITES BLACKS 
APPROVE 69 51 65 
DISAPPROVE 20 33 17 

Cut do~estic spending 
APPROVE 39 56 31 
DISAPPROVE 43 25 44 

Raise taxes 
APPROVE 25 20 18 
DISAPPROVE 54 .2 .5 

5 

JEWS 
1984 . 

7S 

64 

43 



CHURCH-STATE SEPARATION 

60vernlent aid for parents of school children to help pay 
for tuition at private or parochial schools? 

A Constitutional Amendlent to permit prayer in the public 
schools? 

It's OK for a city government to put up a l anger scene on 
government property at Christmas. 

It's OK for a city government to put up a ~enorah on 
govern~ent property during the Jewish holiday of Chanukah. 

Public schools should alia" 5tudent religious graups to hold 
voluntary meetings ·in school classrooms, when classes ,are 
not in se,ssion. 

It should be against the law for unusual religious cults ~o 
try to convert teen-agers . 

6 

JEWS 
19 

18 

36 

37 

01 

69 

OTHER 
WH !TES BLACKS 

24 29 

71 74 

89 70 

81 60 

75 71 

71 74 



THE 'SOCIAL ISSUES' 

What do you think about abortion? 

Legal as it is now 
Legal only in some cases 
Not permitted at all 

ABORTION 

Should it 

JEWS 
B7 
12 
I 

be .•• 
OTHER 
WHITES 

45 
44 
II 

BLACKS 
41 
48 
II 

Suppose your unmarried teen-age daughter told you she Has pregnant & intended 
to have an abortion. Would you support he,. detis"i on t oo have an abortion? 

YES 
NO 
NOT SURE 

75 
6 
IV 

HOMOSEXUALS 

35 
37 
28 

35 
37 
28 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

Whatever my personal vie~s of homosexuality, . 
think that homosexuals ihould h~ve the sa4e 
rights as other people. 

Whatever .lIy views of the rights of homoseKUals, 
I am troubled by the rise in their visibility. 

PORNOGRAPHY 

Do you favor or oppose laws which would ban 

JEWS 

all forlRS 
OTHER 
WH I TES 

FAVOR 
OPPOSE 
NOT SURE 

33 
53 
14 

55 
30 
15 

B5 57 

35 62 

of pornography? 

BLACKS 
SO 
32 
18 . 

70 

48 

The Supreme Court recently ruled that Hustler magazine had a constitutonal 
right to print a parody of Rev. Jerry Fal~el1 sU9gesting he had seKual rela­
tions with his elderly mather. Do you agree ~ith this decision? 

AGREE 46 23 23 
OISAGREE 36 SV 48 
NOT SURE 19 18 2V 

CAPITAL PUNISH"ENT 

Do you favor or oppose abolishing the death penal tv? 

FAVOR 13 II 29 
OPPOSE 74 73 44 
NOT SURE 13 17 28 

7 

JEWS 
IV84 

87 

43 



THE SOVIET UNION 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

In your opinion, which of the follo"ing best describes 
Russia's pri~ary objective in world affairs: 

Seeles only to protect itself against attack 
Seeks to compete with the U.S. lor influence 
Seeles global domination, but not a major war 
Seeles global dOllli nat_i on &: wi 11 risk a laior 

Mikhail Sorbachev <USSR) 
FAVORABLE 
MIXED, NOT SURE 
UNFAVORABLE 

Soviet human rights abuses should not obstruct 
progress tOHard U.S.-Soviet arms iQreements. 

Soviet human rights abuses should not be a 
barrier to expanding U.S.-Soviet trade. 

SOUTH AFRICA 

oar 

Do you think the U.S. should~-put alore pressure on the South 
African government to end its apartheid racial systel, less 
pressure, or about the same amount of pressure as now? 

MORE PRESSURE 
LESS PRESSURE 
ABOUT THE SAME AS NOW 

The U.S. has been too friendly with the South African 
governmen t 

Israel has been too friendly with the South African 
government 

, 

3 5 13 
39 33 36 
47 42 33 
12 20 18 

26 24 16 
48 54 67 
27 22 17 

52 52 45 

35 40 40 

OTHER 
JEWS WHITES BLACKS 

51 
11 
22 

32 

20 

29 
16 
23 

26 

19 

76 
2 

1 ! 

49 

27 
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PARENTS' POLITICS 
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Usual stand on political issues: [Lib ="Liberal or ~ery Liberal; Mid = Middle-
of-the-roadj Con = Conservative or Very Conservative , ] 

JE~S NON-JEWS 
Lib Mid Con Lib Mid . Can 

Men 30 44 25 16 45 39 
Walllen 35 48 17 17 50 33 

Under 40 35 44 22 18 50 32 
40-64 31 50 19 14 49 39 
65+ 34 42 24 17 42 41 

Sraduate Degree 40 . 39 21 16 40 44 
9. A. 32 50 19 14 42 44 
Some College 32 45 24 20 49 31 
High School or Less 26 54 20 14 50 35 

sso I 000+ 31 47 22 13 35 32 
$40,OOO-4Q,n9 36 45 19 21 45 34 
flO,OOO-39,999 36 43 21 12 53 35 
$20,000-29,999 36 42 22 14 50 37 
Under $20,000 29 51 20 19 51 30 

Attends services wee kly 27 44 29 9 43 49 
1-3 times a month 36 45 20 19 47 33 
5-10 t tne s a year 33 52 15 22 50 27 
1-4 tilDes a year 31 46 23 20 53 27 
Never 39 43 19 20 52 29 

OrthodoK 32 41 27 
Consarvat i ve 29 47 25 
Reform 39 44 19 
Nan-denolll i national 33 51 16 
Marginal 34 40 2. 

Whi tes: 
Barn-ag.ain Prot 'ants . 9 32 59 
Other Protestants 19 51 31 
aCara" Catholics 9 54 39 
Non-'eare - Catholi c:s 23 54 23 

Blacks 44 33 23 

Democrats 41 46 14 26 50 24 
Independents 24 54 22 15· 60 26 
Republica.ns 14 34 52 9 37 55 

11) 



You usually think of yourself ag a; [Del 3 Democrat, Rep = Republicanj 
Independents nat shownl 

Do you approve or di sapp,rove oT the way Rona~d Reagan is handling his j~b a. 
preSident?: rAp , Approve •. Dis =. Oisapprovej Not Sure nat shown] 

PARTY 10 . APPROVE REA6AN 
JEWS . NON.JEWS JEWS NON·JENS 

De. Rep·· De. Rop Ap Oi s. Ap Dis 
Men 53 17 33 . 40 32 55 31 33 
Nomen 67 11 41 34 17 66 34 42 

Under 40 55 IB 36 33 33 47 43 33 
40-64 65 12 39 36 20 63 44 40 
65+ 61 13 36 46 19 70 3B 41 

Graduate Degree 60 16 30 45 22 63 32 32 
B.A. 35 16 24 52 29 55 46 33 
SOllie College 62 13 37 3B 2B 60 43 41 
High School or Less 66 10 42 31 16 63 39 39 

$50,000+ 59 17 23 4B 27 57 34 2B 
*40,000-49,999 62 12 41 3B 27 62 42 45 
$30,000-39,999 63 10 35 41 26 59 51 30 
'20,000-.29,999 5B IS 34 36 19 65 43 33 
Under 520,000 65 II 43 30 17 64 32 46 

Attends &ervices ~eekly 63 12 37 40 30 4B 45 35 
1-3 tilDes a lII onth 61 11 3B 40 20 66 47 37 
5-10 tines a year 61 16 37 33 23 59 36 39 
1-4 times a year 59 14 39 3l 23 63 37 41 
Never 63 16 35 34 24 59 43 42 

OrthodoK 07 II 36 44 
Conservative 64 12 23 62 
Reform 5B IB 25 62 
Non-denominational 59 13 20 64 
~arginal 55 16 27 SO 

Whites : 
Barn-again Prot· ants 32 43 53 29 
Other Protestants 36 40 40 41 
nCore P Catholics 4B 2B 44 34 
Non-·core M Catholics 41 23 36 44 

Blacks B4 5 19 76 

Democrats 13 71 19 64 
Independents 27 57 35 36 
Republicans 57 22 72 14 

Liberals 76 6 39 IB 9 B3 27 66 
Middle-of-the-road 60 10 39 29 23 57 36 39 
Conservat i ves 39 35 25 57 49 32 SB 25 

11 



Probable putv in 1988 preside"nUal vote (Jukson • Robertson not running) : 
[Oem = DeaocratiCj Rep = Republicanj" Other ansn,-s not sho'!'n.] 

Choice for President: [Figures " are "total percent picking" candidate as first or 
second choice, N1 th .a sli;ht overlap. Ouk = Dukak1sj Bus = Bush. I 

JENS NON-JENS JENS NON-JENS 
D •• Rep " " "Dell Rop Duk Bus Duk Bus 

"." 52 22 29 43 50 21> 32 49 
Nomen .1 10 37 32 .2 19 38 33 

Under 40 51 20 34 35 47 30 32 42 
40-64 57 14 33 37 59 19 39 39 
65- 66 16 l4 H 6' 19 l4 43 

6raduate Degree 60 19 31 SO 61 21 35 52 
8. A. 52 18 22 49 51 23 32 49 
Same College 57 16 33 37 54 24 37 42 
High School or Less 58 10 37 31 59 21 35 36 

'50,000+ 54 20 20 53 54 24 25 54 
S40,000-49 1 999 5. II 32 44 58 17 42 44 

" '30 t ooo-:n, 999 56 16 31 41 60 21 28 43 
S20,000-29 I n9 61 17 34 3. 58 21> 39 40 
Under $20,000 .1 10 41 27 55 21 37 34 

Attends services Meeklv 58 16 30 37 53 31 33 37 
1-3 times a .onth .2 12 .37 46 63 15 43 .6 
5-10 t i IteS a Vear 56 17 37 34 37 is 34 40 
1-4 times a year 57 17 35 33 57 19 35 44 
Never 54 16 34 36 50 22 32 42 

OrthodolC 52 I. 51 27 
Conservative U 13 Q4 21 
R"eforll 51> 20 53 2. 
Non-deno.inational 57 15 52 IS 
Marginal 49 15 56 22 

Nhitesl 
Born-again Prot 'ants 27 38 29 45 
Other Protestants 34 39 34 41 
· Core - Catholics 34 29 43 35 
Non- · core· Catholics 42 3. 40 40 

Blacks 82 4 39 14 

Democrats 76 8 74 2 6. 12 55 20 
Independents 39 1. 22 23 51 26 31 31 
Republicans 5 1>1> • 77 2l .1 18 70 

Liberals 79 5 62 20 68 7 53 26 
"iddlt·of·the-road 54 13 35 29 57 21 40 37 
Conservati ves 28 40 20 56 37 48 20 54 

12 



00 you favor or oppose giving preference in hiring to ••. blacks? tEntries are 
percent in favor.] 

I support efforts to reduce ·ar eliminate govern . ent programs such as welfare. 
tAg = Agree; Dis = Disagree; Not sure not shown. 1 

FAVORS PREFERENCE REDUCE WELFARE 
JEWS NON-JEWS JEWS NON-JEWS 

Ag Dis Ag Oi 5 

~.n 23 24 35 51 41 43 
Women 30 34 29 54 29 21 

Under 40 22 27 33 52 29 52 
40-64 25 30 32 51 37 46 
.5+ 3. 32 28 57 39 40 

Graduate Degree 19 17 27 55 40 43 
B.A . 20 27 31 54 42 40 
SOllie College 30 27 3. 50 3. 43 
High School or Less 37 35 34 51 31 52 

$50,000+ 20 20 34 52 4. 41 
$40,OOO-4~,99q 19 20 34 50 40 42 
$30,000-39,999 26 21 35 49 45 36 
$20,000-29,999 32 30 30 55 29 48 
Under $20 , 000 44 39 25 57 27 56 

Attends services weekly 34 31 31 54 38 42 
1-3 times a month 24 32 30 51 37 46 
5-10 t tmes a year 25 27 25 59 33 50 
1-4 times a year 25 31 35 SO 30 53 
Never 30 23 33 50 30 50 

Orthodox 28 26 57 
Conservati ve 25 32 53 
Refo'rll 28 30 55 
Nan-denominational 2. 35 49 
l'Iarginal 28 34 . 42 

Whites: 
Born-again Prot'ants 29 · 36 45 
Other Protestants 29 34 48 
aCore M Catholics 32 33 46 
Non- Kcore - Catholics 29 33 48 

Blacks 75 20 70 

Democrats 30 36 27 S8 25 58 
Independents 22 31 35 48 29 51 
Republ icans 21 22 45 37 48 33 

Liberals 28 37 18 72 21 6. 
Middle-of-the-road 25 31 3S 46 27 52 
Conservatives 28 24 48 36 49 33 

1-3 



Approve or disappr·ove of each of the falloNing Nays to reduce the deficit. 
CAp = Approve; Dis = Disapprovej . Other answers not shown.l 

CUT DEFENSE CUT DOHES- RAISE 
SPEND I NG TIC SPENDINS TAXES 

JENS NON-JEWS JENS NON-JEWS JEWS NON-JEWS 
Ap Dis Ap Di s Ap Dis Ap Dis Ap Dis Ap Dis 

Hen 69 22 53 34 45 40 61 25 33 47 24 61 
NOli en 70 17 49 33 34 46 51 26 17 61 16 62 

Under 40 70 20 51 34 38 43 48 29 21 60 13 71 . 
40-04 07 20 50 3b 39 44 02 22 22 58 23 59 
05+ 74 17 56 25 42 40 50 25 37 35 28 49 

Graduate Deqree 75 14 09 . 23 41 43 · 70 23 31 49 38 45 
B. A. · 71 19 01 29 37 46 53 32 29 52 31 47 
Some Colleqe 66 23 51 34 39 45 59 23 21 56 19 62 
High School or Less 64 23 46 36 40 37 51 26 16 60 14 69 

'50,000+ 70 20 58 33 43 4 I 72 15 28 54 29 55 
$40,000-49,999 71 16 58 28 43 45 61 25 25 56 22 66 
.;SO,OOO-39,999 72 14 47 36 36 45 66 21 23 57 19 68 
' .20,000-29,999 66 25 50 35 40 43 56 26 27 52 20 61 
Under $20,000 67 21 50 32 30 45 45 31 18 53 16 61 

Attends services Meekly 68 21 47 35 41 38 61 23 27 48 20 59 
1-;S times a month 69 19 54 37 34 50 55 23 31 50 15 67 
5-10 times a year 68 20 50 31 40 43 52 28 24 49 21 59 
·1-4 times a year 70 19 50 29 38 44 52 20 24 59 21 63 
Never 71 20 57 32 43 39 52 32 23 57 23 61 

Orthodox 65 ·25 38 43 18 60 
Conservative 68 19 38 4 I 24 56 
Reform 71 19 42 45 27 54 
Non-denominational 72 18 38 44 26 51 
Marginal 69 24 42 40 20 60 

Whites: 
Born-again Prot'ants 40 45 59 23 20 61 
Other Protestants 54 32 55 25 22 00 
aCore" Catholics 51 28 58 27 19 58 
Non-"core" Catholic:s 58 28 52 30 15 70 

Blacks 65 17 31 44 18 65 

Democrats 74 14 56 27 32 50 44 36 26 52 21 60 
Independents 67 20 55 30 43 39 52 29 24 . 54 19 64 
Republicans 52 42 43 43 67 20 69 12 20 oS 20 61 

Liberals 82 11 62 25 23 60 49 34 35 43 25 57 
Middle-of-the-road 69 19 53 31 41 38 50 29 21 58 17 63 
Conservatives 51 34 44 41 01 27 6S 17 19 63 22 62 

14 



Percent Mho agree/favor: 
Amendment to permit prayer in the public schools. 
Keeping abortion legal as it is no~. 
Homosexuals should have the same rights as other people. 
laws to ban all forms of pornography. 

PRAYER IN LEGAL HOMOSEXUALS' 8AN POR-
SCHOOL A80RTION RIGHTS NOGRAPHY 
JEWS NON-J JEWS NON-J JEWS NON-J JEWS NON-J 

Men 17 .9 S. 45 S2 55 23 45 
Women 19 72 85 4S S. 59 42 .3 

Under 40 IS .2 S5 4. S2 .3 20 37 
40-04 ' 19 75 SS 43 S8 54 32 .0 
.5+ 20 70 S2 47 80 52 52 7. 

Graduate Degree 10 SO 90 59 SS 70 20 4 I 
B. A. 13 .4 89 52 8S 54 21 43 
Some College 22 6B 85 44 B3 63 17 53 
High School or Less 27 79 7S 41 7S 51 55 .1 

.SO,OOO+ 14 .0 91 61 SB .4 24 46 
$40,000-49,999 13 .4 S9 SO 87 .. 34 52 
.30,000-39,999 24 74 90 45 85 5S 30 47 
$20,000-29,999 12 72 S5 3B 89 40 30 5. 
Under 520,000 30 75 70 4 I 70 55 52 .1 

Attends services weekly 30 S2 7I 25 .S 4. 49 77 
1-3 tilDes a lIIonth 13 77 84 43 8., 54 37 49 
5-10 tilDes a year IB •• 93 54 90 .1 33 44 
1-4 times a year 17 .0 87 .2 8. 71 30 42 
Never I. 55 S5 .4 84 .. 2. 30 

Orthod ox 32 .9 .. 5. 
Conservative IS SS S5 37 
Reform IS S9 8S 27 
Non-denominational 15 S8 87 2. 
Marginal 24 B3 75 23 

Whites: 
Born-again Prot'ants BO 19 38 80 
Other Protestants .5 57 .0 4. 
~Core" Catholics 91 IS 57 77 
Non-"core" Catholi cs 04 57 73 3. 

Blacks 74 41 70 50 

Democrats I. 72 85 45 S. 59 34 57 
Independents IS .S 85 49 84 .1 30 50 
Republicans 23 71 S5 42 70 53 32 54 

Liberals 10 59 92 .2 91 73 23 37 
Middle-of-the-road 19 71 8. 50 84 .4 33 52 
Conservatives 27 75 70 31 73 42 45 .5 

IS 
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Russia's primary objective 1n world affairs : 
To protect itself against attack 
To compete with the U.S. for influence 
Global domination, but not a major war 
Global domination and ~ill risk a major war 

JENS 
PRO- . COM DOMI- RISK 
TECT PETE HATE MAR 

Men 
WOlDen 

2 43 47 9 
4 33 50 13 

Under 40 2 
40-04 2 
05+ 4 

Graduate DeQree 2 
B.A. 2 
SOGle College 2 
High Scheel or Less 5 

$50,000+ 2 
$40 I 000-49, 999 1 
'30 I 000-39,999 4 
'20,000-29,999 3 
Under '20,000 4 

Attends services ~eekly 3 
1-3 times a month 2 
5-10 times a year 3 
1-4 times a year 2 
Never 4 

Orthodox 
Conservative 
Reform 
Non-denominational 
l1argina1 

Whites: 
Born-aQain Prot'ants 
Other Protestants 
~Core" Catholics 
Non-·core- Catholics 

Blacks 

Democrats 
Independents 
Republicans 

Liberals 
Middle-of-the-road 
Conservatives 

5 
4 
2 
1 
2 

3 
1 
3 

3 
2 
2 

16 

48 
34 
30 

40 
41 
34 
29 

41 
20 
38 
34 
31 

29 
35 
34 
42 
40 

45 
38 
43 
37 
22 

40 
35 
32 

48 
35 
29 

39 
52 
50 

43 
50 
50 
53 

47 
49 
49 
51 
50 

50 
47 
52 
49 
47. 

42 
48 
49 
50 
51 

47 
53 
52 

41 
51 
55 

11 
11 
11 

9 
8 

15 
13 

11 
10 
9 

11 
15 

18 
17 
12 
8 

10 

9 
10 
o 

12 
25 

10 
12 
14 

8 
12 
14 

PRO­
TECT 

3 
o 

7 
3 
4 

1 
4 
5 
5 

1 
2 
7 
4 
o 

3 
o 

10 
4 
5 

2 
5 
3 
8 

13 

5 
o 
3 

5 
o 
3 

NON-JENS 
COM DOMI- RISK 
PETE NATE WAR 

34 47 10 
30 42 22 

39 
28 
27 

30 
43 
34 
28 

33 
33 
32 
35 
30 

27 
30 
29 
38 
39 

18 
34 
30 
40 
30 

34 
37 
27 

50 
32 
23 

38 
40 
54 

49 
37 
44 
45 

51 
40 
44 
43 
42 

48 
47 
40 
41 
41 

43 
40 
40 
30 
33 

42 
40 
SO 

32 
45 
48 

10 
23 
10 

14 
10 
18 
22 

14 
20 
17 
18 
23 

23 
17 
21 
18 
15 

37 
IS 
15 
10 
18 

19 
10 
21 

14 
17 
20 



THE 1988 NATIONAL SURVEY OF AMERICAN JENS 

POLITICS AND VOTING 

Do you approve 
APPROVE 

24 

or disapprove 
DISAPPROVE 

60 

of the May Ronald 
NOT SURE 

Reagan is handling his job as president? 

16 

You usually think of yourself as a: REPUBLICAN 
14 

DEMOCRAT 
59 

INDEPENDENT 
25 

(IF REPUBLICAN OR DEMOCRAT): Are you a DStrong a (Republican/Democrat)? YES 
41 

Which of these 
VERY LIBERAL 

4 

best describes your usual stand on political 
LIBERAL MIDDLE-OF-THE-ROAD CONSERVATIVE 
2' 46 20 

isslles? 
VERY CONSERVATIVE 

1 

NO 
59 

HOM i~portant to you is your ."political identity " (for eXilple as a liberal, conserva­
tive, etc.)? 

VERY IMPORTANT SOMEWHAT IMPORTANT NOT IMPORTANT NOT SURE 
12 ~4 51 ~ 

When you ~ere growing UPI 
political issues? 

VERY LIBERAL LIBERAL 
4 l' 

NOT SURE, OR DOES 
20 

When you were growing up, 
political issues? 

VERY LIBERAL LIB.ERAL 
4 22 

NOT SURE, OR DOES 
25 

which of these best 

MIDDLE-OF-THE-ROAD 
27 

NOT APPLY 

which of these best 

MIDDLE-OF-THE-ROAD 
29 

NOT APPLY 

described your father's usual stand 

CONSERVATIVE VERY CONSERVATIVE 
25 6 

described your mother's usual stand 

CONSERVA TI VE VERY CONSERVATIVE 
17 3 

How closely do you follow news about political event' and issues? 
VERY CLOSELY SOMEWHAT CLOSELY NOT CLOSELY 

31 S2 17 

Do you intend to vote in the l~aa presidential election? 

Are you registered to vote? YES 
96 

NO 
. 4 

NOT SURE 
.0 

NOT SURE 
o 

YES 
96 

NO 
1 

(IF YES) Are you registered " as a Republican, 
"EITHER 

17 

Democrat", or neither? 
REPUBLICAN . DEMOCRAT 

15 67 

NOT SURE 
3 

on 

on 

Hav-e you contri buted money to a presidential candidate or a PAC In the last 12 months? 
YES NO 
20 7B 

NOT SURE 
2 

17 



Assume that neither Jesse Jackson nor Pat Robertson is on the major party Hck­
ets. Which of the major parties will you probably vote for in the 1988 presi­
dentia l election? 

THE REPUBLICAN 
Ib 

THE DEMOCRATIC 
58 

NOT SURE 
25 

WON'T VOTE 

If Jesse Jackson is the Democratic Vice-Presidential candidate, which of the 
major parties will you probably vote for in the 1988 presidential election? 

THE REPUBLICAN 
44 

THE OEMOCRATIC 
24 

NOT SURE 
30 

WON ' T VOTE 
2 

If Pat Robertson is the Republican Vice-President i al candidate, which of the 
major parties will you probably vote for in the 1988 presidential ~lection? 

THE ' REPUBLICAN 
10 

THE DEMOCRATIC 
59 

NOT SURE 
27 

PRESIOENTIAL CANDIDATES 

WON ' T VOTE 
5 

Which of the following politicians, saDIe of whom are active candidates and some 
of whom are not, Mould be your first choice for President in 1988? Who would 
b_a your second, and your third cholcn? 

FIRST CHOICE SECOND CHOICE THIRD CHOICE 

George Bllsh 14 10 10 
Mario Cuomo 35 Ib 9 
Robert Dole 5 11 9 
Michael Dukakis 24 3b 12 
Albert Gore 4 9 Ib 
Jesse Jackson 2 3 S 
Pat Robertson 0 0 , 1 
None of the above 10 b 15 

18 



~AJOR FI6URES • 6ROUPS 

What is your impression of the follo~in9 figures and 
clear i.pression, or are not sure, please check "Not 

groups? 11f you have no 

VERY SO"E- "iXEll 
Sure .• ) 

SO"EWHAT 
UNFAVOR­
ABLE 

FAVOR- NHAT FA- FEELINGS 
ABLE VORABLE 

The Amer. Civil Liberties 
Union CAClUl 11 

The National Organization for 
WQ~en (NOW) 18 

The Nat'l Assoc'" for the Ad- 13 
vance.ent of Colored People 
(NAACP' 
Planned Parenthood 
The Catholic Church 
The nlH5 lIIedia 

Yi tzhak Shami,. (IsraelI 
Shimon Peres (Israel) 
Yitzhak Rabin (Israel) 
Ariel Sharon (15rul) 
"eir Kahane (Israel) 
Abba Eban (Israel) 
Hasni P1ub.arak (Egypt I 
Yas,ir Arafat (PlO) 
Mikhail 6arb.chev (USSR) 
Pope John Paul t I 
Lt . Col. Oliver North 
United Jetfish Appeal (UJA) 
Conference of Presidents 
of Major Jetfish Org ' ns 
AIPAC 
Simon Wiesen thai Center 

SO 
3 
6 

(6 
15 
IS 
11 

7 
38 

3 
o 
3 
7 
8 

37 

22 
7 

45 

22 

33 
36 

2B 
12 
27 

32 
3B 
36 
26 

9 
29 
19 

1 
23 
23 
13 
36 

29 
8 

20 

31 

24 
28 

12 
39 
42 

28 
27 
26 
27 
IS 
13 
32 

3 
41 
36 
24 
17 

16 
l( 

9 

"AJOR ISSUES 

What do you think about abortion? Should it be • 
87 Legal as it is nOM 

11 

9 
9 

3 
21 
16 

6 
4 
3 
8· 

IS 
2 

12 
7 

16 
17 
15 
3 

2 
2 
2 

VERY 
UNFA­
VORABLE 

10 

5 
6 

2 
( 1 
6 

3 
2 
1 
7 

36 
2 

l( 

93 
l( 

10 
33 
2 

2 
2 
o 

12 Legal only in such cases as saving the life of the eother, rape or 
incest 

1 Not per~itted at all 

NOT 
SURE 

15 

11 
9 

4 
13 
3 

15 
16 
19 
21 
18 
17 
23 
7 
7 
7 
7 
6 

30 
70 
25 

Suppose your un.arried teen-age daughter told you she Mas pregnant ~ intended to have 
an abortion. Would you support her decision to have an abortion? 

YES 75 NO 6 NOT SURE 19 

The Supreme Court recently ruled that Hustler eaqazine 
print a parody of Rev. Jerry Falwell suggesting he had 

had a constitutonal right to 
seMual relations with his eldar-

ly Rother . . Do you agree with this decision? YES 46 NO 36 NOT SURE 19 

Do you think the U.S. should put more pressure 
its aparthe i d rac i al system, less pressure, or 
now? ~ORE PRESSURE 12 LESS PRESSURE 11 

19 

on the South African qovernment to end 
about the sa~e amoun~ of pressure as 
ABOUT THE SAME AS NOW 22 



At present; the federal budget deficit is running at the rate of about 200 
billion dollars per year. Please indicate Mhether you approve or disapprove of 
each of the folloMing ways to reduce the deficit. 

Cut defense spending 

Cut do~estic spending 

Raise taxes 

APPROY.E· 
69 

39 

2S 

DISAPPROYE 
20 

43 

S4 

NOT SURE 
11 

18 

21 

In your opinion, Mhich of the following best describes Russia', primary objec­
tive in world affairs: 

3 Russia seeks only to protect itself against the possibility of attack by other 
countries. 

3q Russia seeks to compete with the U.S. for ~ore influence in different parts of 
the world. 

47 Russia seeks global dOGination, but not at the expense of starting a "major "war. 
12 Russia seeks global domination ~ will risk a .ajor war to achieve that domination 

if it can 't be achieved by any other Geans. 

Jonathan Pollard, an Aaerican Je~, was recently convicted ~ sentenced to life 
ilprison.ent for spying for Israel. 00 you believe Mhat he did ~as justifi­
able? 

YES 12 NO 52 NOT SURE 36 

Do you believe his sentence Mas too harsh? YES 36 NO 32 

~AJOR POLICY QUESTIONS 
00 you favor or oppose, • 

Govern~ent aid for parents of school children to help pay for 
tuition at private' parochial schools? 

A Constitutional amendment to permit prayer in the public 
sr;hool51 

Laws which would bu ,II foras of pornography? 

Laws Mhich regulate hOM pornography Day be exhibited? 

Aboli sh i nq the death penal ty? 

AFFIR"ATIYE ACTION 

NOT SURE 32 

FAYOR OPPOSE 

19 7S 

.18 74 

33 53 

64 23 

13 74 

SURE 

7 

8 

14 

. 13 

13 

Do you favor or oppose giving preference in hiring to ear;h of the following groups? 

FAYOR OPPOSE NOT SURE 
The lundtcapped 57 33 10 
WOGlen 36 53 12 
Blacks 27 58 '5 
Hispanics 25 59 16 
Jews 28 59 13 
Asians 22 61 17 

2') 
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POLITICAL, SOCIAL & RELI610US VIEWS 

Do you agree or do you disagree with each of the following statements? 
AGREE 

One of my problems with liberals is that so many of them have taken 
extreme positions on major issues . 

One of my problems Nith liberals is that so ~any of them ar. hostile to 

49 

Israel ~ other JeMish interests. 36 

One of my problems with conservatives is that 1 just don't feel 
they're my kind of people. 31 

One of .V problems Mith conservatives is that 50 many of them lack 
cQlpassion for the poor and oppressed. 4S 

It's OK for a city gov~rnment to put up a manger scene on governmerit 
property at Christmas. 36 

It's OK for a city g.overnment to put , up ~ menorah on govern.fDent 
property during Chanukah. 37 

Public schools should allaN student religious groups to hold volun-
tary meetings in school classrooms, Nhen classes are not in session. 51 

It should be against the law for unusual religious cults to tr y to 
convert teen-agers. 69 

Whatever my personal views o"f hOlllosexuality, I think that homosexu-
als should have the same rights as other people. 85 

Nhatever Illy vieNS of the rights of homosexuals, [ am troubled by the 
rise in their visibility. 35 

Robert Bark, whose nomination to the Supreme Court was rejected 
last year by the U.S. Senate, got a raw deal. 25 

In general I support the goals and philosophy of such government 
programs as wei fare. 54 

Government programs such as welfare have had many bad effects on the 
very people they're supposed to help 77 

I support efforts to reduce or eliminate government programs such as 
"elfare~ 32 

The U.S . has been too friendly ItIlth the South African government 32 

Israel has been too frien dly Hith the South African government 20 

In order to be a reliable ~ilitary suppl i er of Israel, the U.S, 
should maintain a strong military capacity. 45 

2 1 

DIS­
A6REE 

27 

39 

41 

35 

56 

55 

40 

20 

53 

55 

31 

11 

53 

33 

39 

27 

NOT 
SURE 

25 

25 

28 

20 

8 

8 

11 

61 

13 

19 

15 

15 

34 

46 

29 



AGREE OIS- NOT 
AGREE SURE 

There's been too much bad-mouthing of America by journalists ~ poli­
ticians. 

There's been too much bad-mouthing of ~srael by journalists & poli­
ticians. 

Soviet human rights abuses should not obstruct 
progress toward U.S . -Saviet anls agreements. · 

Soviet human rights abuses should not be a 
barrier to expanding U.S.-Soviet trade. 

Pre.s. Reagan was rillht "hen he said that the ~contra · rebels in 
Nicaragua are nfreedOI ~ighters. · 

Antisemitism in America 1s currently not a serious probl •• for 
American JeMs. 

Virtually all positions of influence in America are open to JeMS. 

52 

67 

52 

3S 

22 

14 

25 

Jewish values, as I understand them , teach me to be politically liberal 44 

Jelilis .h interests, as I underitind them, lead .e to be politically 
conservative. 13 

believe in Sad. 81 

believe that God gave the Torah to the Jewish people at l1aunt Sin"a1 66 

The "Exodus from ElilYpt " the giving of the Torah to the Jewish 
mean more to me as a Jew than do the Hol~caust k the " founding 
State of Israel. 

ISRAEL & THE KIDDlE EAST 

Caring about Israel is a very important part of my being a Jew 

people 
af the 

I a~ sometimes uncomfortable about identifying Gyself as a 9upporter 
of Israel 

If Israel were destroyed, "I would feel as if I had suffered one of 
the greatest personal tragedies in my life 

When it COAleS to the crunch, felol non-Jews Mill come to Israel '5 side 
in its struggle to survive 

I am worried the US may stop being a firm ally of Israel 

American JeMs should nat publicl y criticize the policies of the 
government of Isiael 

Recently there has been too much crlticis~ of the Israeli go vernment 
by American Jews. 

22 

14 

AGREE 

76 

15 

63 

57 

54 

32 

41 

30 18 

18 15 

29 19 

45 21 

42 36 

76 10 

65 10 

31 25 

. 58 29 

. S 14 

11 23 

69 18 

OIS- NOT 
AGREE SURE 

15 9 

78 7 

21 16 

28 15 

33 13 

56 12 

38 21 



· . 

Even when I disagree with the actions of Israel's government, that 
doesn't change how close I feel toward Israel . 

Israel should be more under5ta"di~g of Palestinian national 
aspirations. 

Israel treats its Arabs better than most Arab countries treat their 

ASREE 

82 

32 

citizens. 71 

Israel should offer the Arabs territorial comproDise in .the Nest 
Bank & Saza in return for credible guarantees of peace. 41 

If the PLO recognizes Israel' renounces terrorism, Israel should be 
willing to talk with the PlC. 67 

.You can never tr·ust the Arabs to eake a real peace wi th Israel. 45 

Palestinians have a right to a homeland on the West 8ank , Gaza, 50 

long as it does not threaten Israel . 46 

Continued Israeli occupation of the West Bank will erode 19ra&l', 
deeocratic & humanitarian character. 29 

Continued Israeli occupation of the West Bank will erode Israel 's 
Jewish character. 

I am often troubled by the policies of the current Israeli govern­
ment. 

Aside from a feM regrettable incidents, Israel has' us~d a reasonable 
& appropriate level of force in counter.ing rscent Arab violence on 
the West Bank & Gaza. 

Because of the recent Violence, 1 feel less warmly about Israel than 
I used to. 

19 

45 

13 

DIS­
ASREE 

8 

43 

7 

31 

16 

24 

25 

40 

26 

14 

72 

NOT 
SURE 

10 

26 

22 

27 

17 

31 

31 

27 

30 

22 

15 

Israeli law currently recognizes conversions to Judaism overseen by ~rthodox, Conserva­
tive and Reform rabbis. Should Israel change its laws so as to recognize only those 
conversions performed by Orthodox rabbis? YES 7 NO 84 NOT SURE 10 

YES 
00 you often talk about Israel with friends & relatives? 33 

Do you pay specl al attention to articles about Israel when 
you read newspapers or magazines? 

00 you intend to visit Israel within 

Do you consider yourself a Zionist? 

Have you been to Israel? ND 68 

How close do you feel to Israel? 

75 

3 years? 28 

22 

ONCE 21 TWICE DR MORE 12, 

VERY CLDSE 27 FAIRLY CLOSE 42 
NDT VERY CLOSE 28 NOT SURE 4 

NO 
41 

21 

49 

64 

NOT SURE 
3 

4 

23 

14 



Would you be upset ii a child aT yours larried a " • • 

Liberal Duocrat 
Conservative Republican 
Hassidic. JeN 
Nori-JeM 

YES NO NOT SURE 
3 99 9 

11 76 13 
32 49 19 
40 47 13 

ANTISEMITISM 

In your opinion, what proportion . oT each oi the fo"IloHing groupg" in 
seraitic? Host, IRan y, IOlDe or 'feN? 

MOST KANY SOKE FEW 
BiO business 6 29 42 14 
Union leaders 6 22 42 19 
Hispanics 9 22 38 13 
Blacks 4 32 34 10 
Democrats 1 6 46 32 
Republicans 3 17 48 16 
Liberals 1 8 41 34 
Conservatives 4 18 . 46 1~ ' 
Catholics 9 29 41 11 
~ainstream Protestants 7 27 43 11 
Fundamentalist Protestants 16 34 28 7 

I. Jesse Jackson anti-Semitic? YES NO NOT SURE 
59 10 31 

Is Pat Robertson anti-Semitic? YES NO NOT SURE 
41 13 46 

JEWISH BACK6ROUND • IDENTITY 

HON close do you ieel to other JeHs? 

How 

How 

VERY CLOSE FAIRLY CLOSE NOT VERY CLOSE NOT SURE 
2 42 47 9 

i~portant would you 
VERY IMPORTANT 

26 

important Nould you 
VERY IMPORTANT 

49 

say religion is in 
FAIRLY IMPORTANT 

44 

say being Jewish is 
FAIRLY IMPORTANT 

37 

your ONn liie? 
NOT VERY IMPORTANT 

30 

io your dNO liie? 
NOT VERY IMPORTANT 

14 

NOT 

the U.S. 

SURE 
9 

12 
18 
11 
t6 
15 
17 
17 
10 
13 
15 

NOT SURE 

NOT SURE 
I 

are anti~ 

Do you believe your political views are shaped by your Jewish va l ues, as you understand 
them? 

YES, TO A GREAT EXTENT 
19 

24 

YES, TO SOKE EXTENT 
47 

NO 
29 

NOT SURE 
5 



Do you believe your political vie~s are shaped by Je~ish interests, as you understand 
them? 

YES, TO A GREAT EXTENT 
14 

YES, TO SOME EXTENT 
47 

NO 
33 

NOT SURE 
6 

What is the main type of Jewigh edu~ation you re~eived as a 
None 14 Sunday School 21 Hebrew School or other 
Ye.shi va or Day School 6 Pri vata tutoring 5 

child? ISELECT ONE ONLY) 
part-time Jewish school 51 
Any other type 4 

Of your 3 closest friends, how ~any are Jewish? (Circle number) 0 1 '2 3 
12 17 26 43 

You think of yourself as ••. ORTHODOX 10 . CONSERVATIVE 31 RECONSTRUCTIONIST 1 
REFORM 23 JUST JEWISH 32 

HON often do you 
NEVER 

lB 
2-3 TIMES 

7 

attend religious 
1-4 TIMES A YEAR 

39 

services? 
3-10 TIMES A YEAR 

19 
A MONTH 6 EVERY MEEK 

9 
7 MORE OFTEN 

3 

ONCE A MONTH 
3 

Did you attend a Passover Seder at home or elsewhere this year? 

Did you fast Yom Kippur in 19871 

Do you use separate dishes .t" hOllle for meat &! dairy products? 

Do you belong to a Jewish or~anization aside from a 

YES NO 
79 21 

59 41 

20 BO 

synagogue or synago~ue-related group now? 43 57 

Did you contribute S1 00 or more to the UJA/Federation in the past year? 26 74 

Did you light Chanuka candles in 1987? 81 20 

Did you have . " Christmas tree in 1987? 16 84 

FAMILY BACKGROUND 

Your age: Median = 4B 

Your SeK: MLE 4B FEMALE 52 

(IF MARRIED) Your spouse's age: Median = 49 

Ho. many children do you have? Mean " 2. 13 

How many do you expect to have all together? 

Have you ever been married? YES 56 NO 44 
(IF YES ) When were you first married? 19S9 
( IF EVER HARRIED ) Were yo u ever di vorced? 

25 

Mean " 2.24 

YES 26 NO 74 



More Jews 
• 
III survey 
say bias 
is problem 
Study also finds 
libel-al tradition 
By James L. Franklin 
Globe Staff . 

A survey of American Jews 
shows they believe anU-SemlUsm 
Is at a hl!!torlc high. partly be­
cause of factors strongly related to 
changes In their traditional home 
In the Democratic 

Ycl Jews arc 
other 

we 

of lhe rela-
lions agency, told the group's na­
Llana I leadership as they began a 
(our-day meeting In BoSlon. The 
survey repeated a number of ques­
tions asked Jews and non-Jews 

'over many years. 
Only a Quarter of the JewIsh 

respondents agreed that "virtual­
ly a ll positions of IrifTiiNlce arc 
OpCI~WS.·' said Singer. "That 
Is tlleTOwest percentage we've had 
lo that quesUon. . 

Commenting on the survey. 
Earl Raab. director of the Jewish 
Community Relations Council of 
San Fra nclsco. told those at the 
meeting that ' the I of 
fca r showed 

~~ 
three -quarters of 

American Jews say antl·Semltlsm 
Is a serious problem. most know 
tJcttcr." Raab said, "but they be­
lieve It can becomc a serious ptob­
IcmllUhe future." 

The s urvey. conducted In April 
and May. was not Intended to 
diet how Jews would vote this 
Sl np:cr sa id. 

Uul the survey shows 
I 

of Jews 15 
of Rev. Jcs­

mocratlc Par-
rcen Jd they be-

n~J~5<m!t1c 

• - " 

. ~ .~\ '. . .. ~. : . . ' , . -
THE BOSTON GLOBE" ' 'FRIDAY OCTOBER 28'1988 43 ', ~ 

. ;~'", .... ; .. ;.- ~~ .~ .. 
- Nevertheless 5 erc or 
Jews In the spring survey "sald 
they would vote Democratic even 
If J.,:se lackson were the vlcc 
preSidential candidate," said 
Singer. 

DeeplY1:.omm.ltted 
A large majority of ~ews ~ 

main dc::eply committed to the 
Democratic Party, he said. "There 
Is talk of a shin In right. particu­
larly amongyoung Jews. but so 
far that hag not taken place. 

"There Is not a shred of hard 
evidence that we are In for a sur­
prise about how. Jews will be vo-
ling this fall," he . 

Jewish 
I 

~I~~ 
saw as more hc.,i'le'w,,,' 

. fundamentalist Protestants, 
Raab said the Jewish focus on 

black antl·Semltlsm was the re­
sult of the actions of ';a visible 
and educated black elite which 
Is Imnatl~nt abOut power relatlon­
shlPsln American society. 

'In lact. surveys show the 
black population 15 no more hos· 
tile to Jews than whites In gener­
al." he said. 

Singer and Raab 
I 

"-'-,'C·-n:'o"n'.Jews In the sur­
vey differed strongly on church­
state Issues and on a cluster of so· 
clal Issues. 

School prayer . 
While 71 perce'DI or ngO-f lrws' 

favor a consututlonal amendm 
to permit 5th r n I 
percent of Jews agree, the survey 

. showed. . 
"There Is a tremendous dlspar-

tty on rellgtous displays In public '. . 
places. Singer Mid. Even o~n the I 
ques n rmlttlng a Ch - . 
kah enorah n public: plac 
per ent ws said a 
dlS~ :P;' ;oceplable. compared 
wit 37 .cent of Jews, 
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BOSTON, Oct. '27 ._ 1be American ' Jewish Committee's top research expert reported tonight to . the 

agency's national governing b9dY that American Jews remain well to the left of the country's political 

,;:nter in a number of key are~/and are deeply ~~~ about ariti·Sem!tism_ . '-, , . . 

Speaking at the AJes Annual National Executive Board meeting. which continues in Boston through 

Sunday, Dr. David Singer, director of Ales Infonnation and Research services. addressed a special 

opening session at the !ohn F. Kennedy Ubrary. All olllCr sessions are being held at the ~estin 

Copley Place Hotel. Theodore E1lenoff, AlC President. chaired the session. 

Dr. Singer based his reniar~ on an AJC-sponsored study of the political and social attitudes of 

American Jews, recently conducted by Steven M.. Cohen. professor of sociology at Queens College. CUNY. 

The study. based on two simultaneous"" sUrveys - one d,ealing wit~~he other wi:¥Z17 no") 

~. was undertaken .by Market Facts Inc., a national research corporation. with t~e quesflonnaires 

~uted in April and May 1988. . . 

Dr. Singer reported that . the Cohen findiDi:S indicated marked differences between Jews and other 

whites: 

• Among Jews.~~~~ 

per cent - whereas the 
;;: 
the sample; 

• ~ong J~rals· outnumbered conservatives 
./ 

. '\ 
33 per cent versus '21 per cent 7 whereas 

twice as many white non·.Jcws saw themselves as conservative than as liberal, per cent versus 17 per ,-
cent: 

The Cohen study, Dr. ~inger pointed out, found that Jews generally. while motivated by liberal 

leanings in m .~~. are also anxious about American anti.Se~tism and anti·Israel sentiment.So 

~ 
.. More t three--quarters, or example, ~Iieve that anti·Semitism in America is currently a Serious 

problem for encan Jews. the highest figure recorded since AlC surveys first asked the question in 
~ 00 --."" 

Similarly, the study ~o~nd that ~quarte.!.-believe that ''virtually all positions of inOu~nce in 

America ·are open to Jews," a figure lower than in any of the previous AlC surveys. In a related area, 

a clear majori (54%)" . t "worried the Us. may stop being a firm ally of Israel." more than in 

1986, the last time the question was asked of a representative national sample of American Jews. 

...... Many Jews' fears of anti·Semitisrn were found to cenCer on the Rev. ~esse Jackson and on blacks 

• more· 
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generally. When asked if titCy thou~t R~erend _ Jackson was ~ti.SemitiG% tesporided in [he 

affirmative, and O~Y~ disa'P!~d. In addition; almost half the J~ respondents (46%) said ttrey 

believe "many" American blacks are anti-Semitic. 

lile Cohen study alsO found. continued Dr~ S.inger. that Jews' bberalism goes beyond theu: political 

self·jdentification. In social issues, for example: 

• while only ~inorities of noit- ~h whites 'and blacks say abortion should be ~'Iegahlfor all 

women1 as it. is now" fud 41% .r~tiVely). the vast ~ajOrity of ~erican Jews (87%)}avor 

keeping abortion legal. _' . . . ., . 

. • Jews ' favor ~ rights;' far more than other .Ameri~ white o~black. The survey .asked, 

''whatever my personal views of homosexually, J thiitk that homosexuals should have the same rights as 

other people." While most of the non-Jewish Whi~eed. as di~Of 'the blacks. support for 

this view was voiced & of the Jews. 

• While most ~~sh whites and blacks favor a ban on "all forms of pornography," most lews 

oppose such a ban. 

~, liberalism was also found to be veQ. pronounced in the ~urch-state ~ea.7 The vast 

majority of non-Jews.' but hardly any Jews. favor "a constitutional ' ~ndme~t to permit prayer in the 

p@licschools" 71% of the non-Jewish whit 74% of the blacks. and 0 y 18% of the Jews). 

Dr. Singer identified several factors in the Co~n study that help account for the Jewish ties to 

the liberal sjde of the pOlitical spectrum. the most prominent among them being parents' politics. J 
education.!and secul~: 

• Jews are more liberal. part1y WamiC more of them had liberal parents · (and fe\VI~r had conserva­

tive parents) than did other AmeriCans. 

• Jews are also more liberal because they have attended ' colleges and universities ~ more than 

Moreover. higher education has a greater liberalizing impact on Jews than it 

(

have other Amencans. 

does upon others. 

• Jews are more Liberal because ~hey are so secUlar. Although deeply attached to other Jews as an 

ethnic group. Jews report religious service attendance rates far lower than other Americans.' Generally. 

the mQre religious are more conservative_ 

"Dr. Cohen's study represents a genuine advance in our ~nderstanding of Jewish political and 

social attitudes." commented Dr. ··Singer. "First.. the study provides a truly refined conceptualization of 
~ 

Jewish liberalism. telling us where Jews are most liberal . and . where they are not Second, the study . 

begins to tell us with greater insight than fNer befu.re the reasons'for Jewish liberalism." 

Speaking at the' same session with Dr. Singer was Earl Raab. Director-Emeritus, Jewish. Community" 

Relations Council of San FranCisco. . 

The American Jewish Committee ' is this country's pioneer human relations organization. Founded 
. . 

in 1906. it combats ~igotJy. protects the c~ and religio~ rights of Jews here and abroad. and advances 

the cause of iinproved human re.l~tions for all people fNerywhere. 
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